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ВСТУП  

Просторове муніципальне енергетичне планування – це технічний і політичний процес, що 
стосується розвитку енергетичних систем, зокрема теплопостачання, у місті чи громаді. 
Раціональне споживання енергія та постачання тепла з переважно відновлюваною та 
наявною на місці енергією  має величезне значення для міст і громад, якщо йдеться про 
запровадження більш сталих енергетичних політик, а також зменшення викидів парникових 
газів і залежності від викопного палива. Просторове муніципальне енергетичне планування 
пропонує основу оптимізації енергопостачаання, зокрема теплопостачання в громадах та 
проектування його на майбутнє. Наведені нижче модулі розглядають підходи й 
інформацію, що буде корисною місцевій владі та спеціалістам на місцях.   
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М ОДУЛЬ 1  —  ВСТ УП:  М ЕТ А Т А ЗАВ ДАННЯ 
ПРОСТ ОРОВ ИХ М ЕПІВ  

Цілі просторового муніципального енергетичного планування  

 
Споживання енергії у громадах тісно пов'язане з необхідною кількістю теплової енергії для 
будівельної промисловості, яка відповідає не більш ніж за 37,4% кінцевого споживання 
енергії в Україні. Сьогодні цю потребу забезпечує виключно викопне паливо, особливо 
вугілля, природній газ та рідке паливо. 
 
МЕП забезпечує основу для оптимізації теплопостачання в територіальних громадах та 
проєктування на майбутнє через збільшення частки місцевих ресурсів відновлювальної 
енергії та скидного тепла для більшої стабільності. Також, МЕП забезпечує встановлення 
принципів енергетичної політики в обов'язковій формі через використання стратегії 
теплопостачання, як одного з ключових результатів просторових МЕП.  
 
Фундаментальними критеріями, які необхідно врахувати задля встановлення стійкої, 
ефективної та економічно обґрунтованої стратегії теплопостачання є:  

• Безпека постачання 

• Економічна доцільність 

• Викиди парникових газів та захист навколишнього середовища 
 
Правильно впроваджене МЕП також сприяє захисту навколишнього середовища та 
зниженню забруднення повітря, зменшенню залежності від імпортних ресурсів та втрат 
енергії, а також підсиленню місцевих підприємств. Перехід до відновлювальної енергії іде 
на користь місцевим виробничо-збутовим зв'язкам, оскільки значну частину інвестицій все 
більше будуть витрачати на наявну в країні енергію. Саме тому, просторове муніципальне 
енергетичне планування також стосується питань зі створення робочих місць.  
 
Завдяки встановленню від середньої до довготривалої концепції теплопостачання, МЕП 
також оптимізує та помітно амортизує інвестиції в інфраструктурах з постачання. Остання, 
але не менш важлива перевага полягає у тому, що МЕП також є вирішальним для 
успішного виконання цілей з енергетичної та кліматичної політики місцевими органами 
влади та допомагає зробити вагомий внесок до національних енергетичних цілей. 
 
Громади можуть стикнутися з серйозною проблемою, якщо розглядати питання збільшення 
частки ВДЕ та доступного скидного тепла у теплопостачанні та зменшенні частки викопного 
палива. Вона полягає у відсутності системи однорідного розподілу (якщо не враховувати 
електроенергію), крім деяких систем теплової інфраструктури (мережі центрального 
газопостачання та опалення, децентралізовані системи індивідуального опалення у 
приватних будівлях), які існують паралельно. Цю проблему необхідно організовано 
вирішити. У такому різнорідному оточенні, мережі центрального опалення з великою 
кількістю споживачів (за наявності), відіграють вирішальну роль відповідно до свого 
потенційного впливу.  

Крім того, залишаються великі житлові райони з низькою тепловою напруженістю, для яких 
поширення мережі центрального опалення не найкращий варіант, тому необхідно 
розглянути альтернативні варіанти.  

Правильно впроваджене МЕП конкретизує відповідні рішення для різних районів 
територій громад, залежно від їх стану, можливостей та труднощів. МЕП також бере до 
уваги (майбутній) об'єм споживання, наявність інфраструктури (мережі центрального 
газопостачання та опалення), показники модернізації, демографічні тенденції та 
місцезнаходження джерел енергії, придатних до використання.  
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МЕП відштовхується від картування та збирає інформацію, яка стосується створення 
передбачливої та унікальної стратегії теплопостачання, яка передбачає різноманітні 
рішення для різних районів, відповідно до зонування. Один з ключових результатів МЕП — 
це остаточний план, який об'єднує попит, доступні джерела енергії, на найбільш відповідні 
рішення для різних районів муніципальних територій у просторовій перспективі.  

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Шведський підхід до просторового енергетичного планування має за ціль покращення 
злагодженості між постачанням енергії та (просторовим) міським розвитком в цілому. Він 
координує теплопостачання та об'єднує його з структурним розвитком громади. Визначені 
пріоритетні або придатні райони, так само як місця для електростанцій забезпечать 
відповідно до просторового планування. Такий підхід створює необхідні передумови 
для кращого використання місцевого скидного тепла та теплової енергії навколишнього 
середовища, а також для більш інтенсивного використання відновлювальних джерел 
енергії. На наступному етапі, отримані концепції об'єднаного постачання можна 
перетворити на інструменти планування, які є обов'язковими для землевласників та 
власників будівель. Такий підхід покращує юридичну та інвестиційну безпеку для 
потенційних інвесторів та є важливим для землевласників та власників будівель. 
 
Ці практичні рекомендації — інструмент підтримки для територіальних громад, які хочуть 
почати процес просторового муніципального енергетичного планування, 
зосереджений на майбутньому використанні відповідних  опалювальних систем у різних 
територіальних зонах відповідно до систематичного підходу. Результатом цього процесу 
буде загальна карта, яка буде відображати різні зони з переважними системами 
теплопостачання, які будуть базуватися на об'ємі споживання тепла та визначених 
можливостях. Для кожної зони, будуть визначені особливі показники, щоб заохочувати 
реалізацію цілей плану з просторового муніципального енергетичного планування. Умови 
просторового енергетичного плану слід включити у більший стратегічний документ з 
муніципального енергетичного планування, який охоплює більше секторів та є 
пріоритетним для міста. 
 

Зонування зазвичай означає процес поділу муніципальних територій на зони, кожна з 
яких має набір інструкцій щодо нового розвитку, який відрізняється від інших зон. 
Наприклад, певний землеустрій дозволяється або забороняється. Зони можна 
визначити за різними критеріями, як наприклад за основним призначенням (житлова 
зона або промислова). У просторовому енергетичному плануванні, зони посилаються на 
типи опалювальних систем, які визначили, базуючись на місцевих джерелах енергії, які 
дозволено або заборонено використовувати (наприклад: підземні води, стічні води, 
геотермальні джерела неглибокого залягання, промислове скидне тепло, теплова 
енергія від ТЕЦ, біомаси).  

Рисунок 1.1.1 Зонування 
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Політичний контекст та державне законодавство  

 
В Україні питання з підключення до мереж тепло- та газопостачання вирішується окремо 
на рівні громад під час розробки генерального плану. Якщо певний район міста в 
майбутньому може долучитися до ЦО, то будівлі в цьому районі (нові чи реконструйовані) 
можна приєднати до ЦО. Щоб зробити це, власник будівлі повинен подати заявку до 
теплопостачальної компанії з вимогою оголошення технічних умов для підключення до ЦО 
відповідно до процедури, описаної у постанові Національної комісії, що здійснює державне 
регулювання у сфері комунальних послуг «Про затвердження Правил приєднання до 
теплових мереж» від 19.10.2012 № 343. Неможливо примусити власників будівель 
приєднатися до системи ЦО законним шляхом.  
 
Відповідно до Закону України № 3038-VI від 17.02.2011 «Про регулювання містобудівної 
діяльності» планування територій в Україні здійснюється на державному, регіональному та 
місцевому рівнях відповідними органами виконавчої влади та органами місцевого 
самоврядування. Інструментом державного регулювання планування територій є 
містобудівна документація, яка поділяється на документацію державного, регіонального та 
місцевого рівнів. Містобудівна документація включає в себе затверджені текстові та 
графічні матеріали з питань регулювання планування, забудови та іншого використання 
територій. Планування та забудова земельних ділянок здійснюється їх власниками чи 
користувачами в установленому законодавством порядку. Рішення з питань планування та 
забудови територій приймаються сільськими, селищними, міськими радами та їх 
виконавчими органами, районними, обласними радами в межах визначених законом 
повноважень з урахуванням вимог містобудівної документації. 
 
Нормативне регулювання планування та забудови територій здійснюється шляхом 
прийняття нормативно-правових актів, правил, державних та галузевих будівельних норм. 
 
Містобудівна документація розробляється на паперових і електронних носіях на оновленій 
картографічній основі в цифровій формі як набори профільних геопросторових даних у 
державній геодезичній системі координат УСК-2000 і єдиній системі класифікації та 
кодування об’єктів будівництва для формування баз даних містобудівного кадастру. 
  
Містобудівна документація на місцевому рівні розробляється з урахуванням відомостей 
Державного земельного кадастру на актуалізованій картографічній основі у цифровій 
формі в державній системі координат у формі електронних документів, що містять базові і 
тематичні геопросторові дані. 
 
Порядок розроблення, оновлення, внесення змін та затвердження містобудівної 
документації на місцевому рівні затверджується постановою Кабінету Міністрів України від 
01.09.2021 №926 «Про затвердження Порядку розроблення, оновлення, внесення змін та 
затвердження містобудівної документації» 
 
Планування територій на місцевому рівні здійснюється шляхом розроблення та 
затвердження комплексних планів просторового розвитку територій територіальних 
громад, генеральних планів населених пунктів і детальних планів територій, їх оновлення 
та внесення змін до них. 
 
Генеральний план — план для окремого міста або містечка. 
 
Комплексний план стосується об'єднаних територіальних громад. Громади складаються 
з кількох міст чи містечок. Таким чином, комплексний план — план для кількох міст чи 
населених пунктів. 
Отже, комплексний план може включати в себе кілька генеральних планів. 
План зонування території розробляється як частина комплексного плану та/або 
генерального плану (якщо його розробляють). 
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План зонування території 

План зонування території 
розробляється, як частина 

комплексного плану, генерального 
плану населеного пункту з метою 

визначення умов та обмежень 
використання території в межах 
визначеної функціональної зони. 

Комплексний план просторового розвитку місцевої спільноти 

⬇ 

План зонування території 

План зонування території 
розробляється, як частина 

комплексного плану, генерального 
плану населеного пункту з метою 

визначення умов та обмежень 
використання території в межах 
визначеної функціональної зони. 

Генеральний план 

Генеральні плани населених пунктів в межах території громади містять 
подробиці щодо умов комплексних планів та є їхніми невіддільними 

частинами. 

Генеральний план становить основу для розробки схеми 
теплопостачання 

⬇ 

Детальні плани території 

Детальні плани території деталізують положення генеральних планів населених 

пунктів, а щодо територій, на які генеральні плани не розробляються, — 

комплексного плану. 

Рисунок 1.2.1 Просторове планування в Україні 

Схема теплопостачання міста  

Законодавчі вимоги  

Схема теплопостачання міста повинна бути реалізована відповідно до положень 
«Методики розроблення схем теплопостачання населених пунктів України», затвердженої 
Міністерством розвитку громад та територій України від 02.10.2020 № 235 та зважати на 
чинні нормативно-правові документи, стратегії енергетичного розвитку України, розвиток 
міст, генеральний план відповідного міста та положення про обов'язки підприємств з 
теплопостачання.  
 
Схему теплопостачання розробляють відповідно до вимог чинного законодавства та вона 
включає в себе:  

• усю необхідну детальну інформацію щодо характеристик джерел тепла, 
обладнання, мереж опалення та споживачів; 

• аналіз якості, надійності та ефективності опалювальних систем; 

• технічні, економічні та екологічні розрахунки для модернізації та покращення; 

• гідотехнічний розрахунок для різних сценаріїв розвитку; 

• графічна частина, яка ще не має чітких вимог з використання ГІС. 
 
Схема теплопостачання повинна містити коментар з поясненнями, включно з: 

• загальною характеристикою міста та перспективами розвитку протягом 10 
років; 

• аналізом наявних джерел утворення теплової енергії, теплових мереж, технічних, 
економічних та екологічних індикаторів оперування системою центрального 
опалення міста, об'єктів споживання теплової енергії; 
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• концептуальними напрямками розвитку теплопостачання у місті; 

• базовими висновками про системи теплопостачання та перспективи розвитку; 

• можливостями теплопостачання міста; 

• вибором та обґрунтуванням такого вибору схеми перспективного розвитку системи 
теплопостачання; 

• технічні та економічні індикатори рекомендованої схеми теплопостачання 
відповідно до обраного варіанту. 

  
Графічна частина схеми теплопостачання складається з: 

• схем теплопостачання головних мереж міста в теперішніх умовах; 

• схем теплопостачання головних мереж міста відповідно до рекомендованого 
варіанту; 

• плану теперішнього та нового розвитку міста; 

• схем обчислення наявних, нових та модернізованих теплових мереж відповідно до 
рекомендованого варіанту. 

 
Схема теплопостачання повинна також мати такі додатки: 

• Інформація про джерела теплогенерації (технічні та економічні індикатори). 

• Інформація про теплові мережі (технічні та економічні індикатори). 

• Попит міста на теплову енергію (за об'єктами споживання теплової енергії). 

• Розрахунок витрат на модернізацію, ремонт наявних та створення нових установ, 
розвиток систем управління та експлуатація центрального опалення. 

• Розрахунок нормативних втрат тепла в теплових мережах наявних систем 
центрального опалення. 

• Розрахунок нормативних втрат тепла в зовнішніх теплових мережах наявних систем 
теплопостачання після модернізації. 

• Гідравлічний розрахунок наявних головних теплових мереж. 

• Гідравлічний розрахунок головних теплових мереж відповідно до розробленої 
схеми. 

• Вичерпний список потенційних проєктів з модернізації опалювальної системи. 
 
Загальні вимоги з розробки схем теплопостачання визначені в українському 
законодавстві. 
 
Схема теплопостачання — інструмент для довгострокового планування теплопостачання 
в населені пункти, яка створена як результат комплексного аналізу та аналізу наявних та 
очікуваних установ, обладнання у сфері теплопостачання та будівництва. 
 
Розробка схем теплопостачання проводиться з урахуванням програм соціально-
економічного та культурного розвитку відповідних адміністративно-територіальних 
одиниць, цільових програм з інших питань урядів місцевого самоврядування, місцеві 
містобудівні програми, генеральні плани відповідних населених пунктів, інша містобудівна 
документація затверджена чинним законодавством. 
Розробка схеми теплопостачання відповідного населеного пункту виконується органами 
влади місцевого самоврядування. Схема теплопостачання населеного пункту 
розробляється на розрахунковий період тривалістю 10 років. Періодичний огляд системи 
теплопостачання проводять як мінімум кожні 5 років. 
 
Ціль розробки схеми теплопостачання населеного пункту — планування найбільш 
економічно-вигідного теплопостачання для населеного пункту, яке, порівняно з базовим 
планом, зменшує використання енергетичних ресурсів, необхідних для створення, 
транспортування та постачання тепла споживачам та уможливлює досягнення цільових 
(очікуваних) показників теплопостачання. 
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Генеральний план населеного пункту становить базу для розробки схеми 
теплопостачання. 
Схеми теплопостачання розробляються відповідно до принципу оптимального поєднання 
різних систем теплопостачання на території населеного пункту, з використанням методу 
аналізу економічного ефекту, щоб обрати рекомендований сценарій теплопостачання. 
 
Під час визначення рекомендованого сценарію, враховують усі пов'язані альтернативи 
базового плану. Аналіз економічного ефекту зважає на усі доступні технології та ресурси, 
бере до уваги джерела скидного тепла, відновлювальні джерела енергії, а також тенденції 
у змінах в попиті на теплову енергію. 
 
Довгострокове планування теплопостачання у населеному пункті з урахуванням 
позитивного аналізу витрат та прибутків спрямоване на розвиток ефективних систем 
централізованого теплопостачання, з поступовою заміною традиційних джерел теплової 
енергії з використанням природного газу на: 

• станції з когенерацією тепла та електроенергією (когенераційні установки); 

• установки, які використовують джерела відновлювальної енергії; 

• установки для використання скидного тепла. 
 
Під час розробки схем теплопостачання визначаються області застосування 
централізованих, автономних та індивідуальних систем теплопостачання. Області 
застосування систем теплопостачання визначаються відповідно до результатів аналізу 
економічного ефекту, з урахуванням подальших показників: 
 

• теплонапруженість на 1 квадратний кілометр будівлі (Гкал/год) / км2; 

• доступність (можливість створення) джерел теплової енергії, детальніше у пункті 6 
цієї частини; 

• стан наявної системи теплопостачання; 

• вартість спорудження, реконструкції (розширення, технічного переобладнання) 
газопостачальних та/або електропостачальних установ, водопостачання для 
під'єднання нових, або збільшення кількості наявних споживачів (особливо для 
будинків з індивідуальними системами теплопостачання). 

 
У Додатку 1 представлена чинна законодавча база, яку необхідно врахувати під 
час розробки МЕП згідно з законами та положеннями. 
 

Як просторове МЕП співвідноситься та підтримує схему 
теплопостачання  

 
Просторове МЕП — стратегічний документ для стійкої місцевої енергетичної політики з 
детальним планом дій. Просторове МЕП створене на основі попиту на просторову енергію 
/ тепло та аналізу постачання, оцінки теплових джерел енергії (відновлювальні джерела 
енергії та скидне тепло) доступних місцево та регіонально, стратегічно-політичних цілей 
(які в ідеалі включають в себе умови кількісної цілі щодо зниження викидів парникових газів 
та частки відновлювальних джерел енергії), а також політичні та правові рамки. 
 
Просторове МЕП в Україні не є документом, який юридично зобов'язаний 
підпорядковуватися державним законам, і тому, не повинен дотримуватися конкретним 
вимогам чинного законодавства. Просторове МЕП має бути затверджене лише на 
місцевому рівні. На відміну від схеми теплопостачання, МЕП містить графічне зображення 
на основі географічної карти як одного з ключових результатів. Географічна карта окремо 
розглядає різні зони в межах муніципальних територій та вказує на відповідне ідеальне 
теплопостачання для кожної зони. 
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Хоча схема теплопостачання та просторове МЕП не однакові документи, вони містять 
ключові подібності. Структура просторового МЕП та, найголовніше, загальна ціль з 
створення бази для стійкого, доступного та низьковуглецевого теплопостачання дуже схожі 
на структуру та ціль схеми теплопостачання. Отже, просторове МЕП активно підтримує 
створення юридично обов'язкової схеми теплопостачання: МЕП доставляє велику 
кількість інформації, яка необхідна для розробки схеми теплопостачання, і, таким чином, 
сприяє створенню юридично обов'язкової схеми теплопостачання. Просторове МЕП також 
залучає серйозну додаткову перевагу просторової перспективи, яка базується на 
географічній карті. Ця перспектива забезпечує більш конкретне, націлене та ефективне 
теплопостачання, включно з конкретним планом дій для його виконання. Більш детально, 
створення карти має актуальні переваги для довготривалого стійкого теплопостачання на 
місцевому рівні та повинна бути взята до уваги у схемі теплопостачання та надає подальшу 
інформацію: 
 

• Карта містить в собі інформацію про наявну теплову інфраструктуру (мережі), 
включно з центральним опаленням та мережами газопостачання. 

• Вона включає в себе інформацію про поточну та майбутню концентрацію 
потреби в тепловій енергії для кожної зони території громади.  

• Вона географічно вказує на потенціал джерел відновлювальної енергії та 
скидного тепла, доступних місцево. 

• Вона сприяє географічному визначенню пріоритетних зон для особливих 
опалювальних рішень. 

• Вона сприяє географічному плануванню, включно з визначенням районів 
(місць), яким необхідно гарантувати впровадження стратегії теплопостачання 
(наприклад, для інфраструктури). 

 

Генеральний план становить основу для розробки просторового МЕП та 
мережі центрального опалення (схеми теплопостачання)  

 
Це означає, що, під час розробки схеми теплопостачання чи просторового МЕП, важливо 
врахувати усі перспективи розвитку міста щодо капітального будівництва, реконструкцій, 
призначення окремих територій, комунального планування, і т. д. 
 
Загальні вимоги до розробки схем теплопостачання визначені в українському 
законодавстві (Додаток II) 

 

1. Закон України № 2633-IV від 02.06.2005 зі змінами від 01.05.2021 «Про 
теплопостачання1» 

2. Розпорядження Кабінету Міністрів України від 18.08.2017 № 569-р «Про схвалення 
Концепції реалізації державної політики у сфері теплопостачання 1» 

3. Наказ Міністерства розвитку громад та територій України від 02.10.2020 № 235 «Про 
затвердження Методики розроблення схем теплопостачання населених пунктів 
України 1» 

4. Наказ Міністерства розвитку громад та територій України від 28.04.2020 № 101 «Про 
затвердження Порядку погодження Мінрегіоном схем теплопостачання населених 
пунктів з кількістю жителів більш як 20 тисяч осіб та регіональних програм 
модернізації систем теплопостачання1». 

5. Наказ Міністерства регіонального розвитку, будівництва та житлово-комунального 
господарства України від 26.07.2019 № 169 «Про затвердження Порядку 
відключення споживачів від систем централізованого опалення та постачання 
гарячої води1». 
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Контрольне питання № 1 

• Рішення щодо впровадження просторового МЕП 

Чи офіційне рішення щодо впровадження просторового МЕП було прийняте на 
керівному рівні (наприклад: міським головою, міською радою, менеджером з організації 
ефективного використання енергії або іншим представником керівних органів влади) ? 
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М ОДУЛЬ 2  —  ЗАГАЛЬНИЙ ОГЛЯД ОРГАНІЗАЦІ ЙН ОЇ  
СТ РУКТ УРИ ТА РЕЗУЛЬТ АТІВ  РОБОТ И ПРОСТ ОРОВ ИХ 
М ЕП  

Зміст просторового муніципального енергетичного планування складається з карти для 
візуалізації обов'язкових спеціалізацій, звіту про планування зі сформульованими цілями, 
балансом інтересів, поясненнями та оцінкою ефективності стратегії теплопостачання, а 
також плану дій з рекомендованим проміжком часу реалізації максимум на 10-15 років. 
Точний термін тривалості плану дій повинен визначатися місцевими органами влади на 
основі індивідуальних вимог та ситуації у місцевості.  
 

Котрольне питання №2 

• Період реалізації МЕП 

Чи визначили ви період реалізації МЕП (на основі власної оцінки відповідно до масштабів 
та часу, які ви передбачаєте для реалізації, терміном максимум на 10-15 років)? Якщо так, 
зазначте, будь ласка, скільки років _____? 
 

 
На додаток до (технічної) розробки просторового МЕП, потрібні також горизонтальні 
(міжвідомчі) та вертикальні (на рівнях уряду) координаційні заходи. Крім того, вже в процесі 
розробки слід враховувати перспективу реалізації та практичну придатність.  
 
Таким чином, процес просторового муніципального енергетичного планування 
складається з ряду заходів, які в цілому можна поділити на заходи управління проєктами, 
та заходи технічного планування. Отже, організаційна структура процесу просторового 
муніципального енергетичного планування повинна передбачати відповідний розподіл 
і/або передачу завдань зовнішнім спеціалістам, залежно від відповідних можливостей 
співробітників місцевих органів влади (див. нижче).  
 

Управління проєктом  

Власником просторового муніципального енергетичного планування є територіальна 
громада. Весь процес планування повинен координуватися та керуватися  
муніципальною робочою групою, яка складається з представників політичних кіл, 
відповідних адміністративних відомств і комунальних служб. Співробітники, котрі 
відповідають за систему енергетичного менеджменту муніципалітету, кадастр 
енергетичного балансу та викидів, а також збір даних про споживання енергії, обов'язково 
повинні бути залученні як основні члени команди. Обов'язково потрібно забезпечити 
політичну підтримку команди! Також слід активно залучати представників 
теплопостачальних організацій (ТПО).   
 

Контрольне питання №3 

• Важлива організація на рівні територіальних громад  
 

a) Чи створена муніципальна робоча група, яка відповідає за створення МЕП, на 
рівні територіальних громад? 

b) Чи входить енергоменеджер до складу робочої групи? 
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Рисунок 2.1.1. Приклад організації проєкту МЕП 

Технічне планування  

Залежно від їхньої компетенції, члени робочої групи також можуть брати участь у 
технічному плануванні. Однак, воно також може бути передане зовнішнім консалтинговим 
компаніям з енергетики, агенціям з планування або іншим технічним експертам. Процес 
технічного планування зазвичай складається з таких етапів:  

(1)  Аналіз поточного попиту на енергію та тепло та підготовка муніципального балансу 
енергії та викидів. (Модуль 3) 

 
(2) Підготовка прогнозу попиту на енергію і тепло з урахуванням демографічних 

тенденцій, енергетичних стандартів для нових і реконструйованих будівель, темпів 
відновлення та інших заходів, передбачених національними нормативними актами. 
(Модуль 3) 

 
(3) Аналіз потенціалу вітчизняного ринку енергії, з акцентом на відновлювальних 

джерелах енергії (сонце, вітер, вода, біомаса, геотермальна енергія) і скидному 
теплі. Аналіз також включає ТЕЦ в міському районі. Існуючі системи центрального 
опалення будуть розглянуті у модулях 4, 5, 6, 7, 8.  

 
(4) Заходи з планування, пов'язані з виробництвом, розподілом і використанням енергії, 

є міжвідомчими завданнями, які, як правило, охоплюють кілька інституційних рівнів.  
 

Контрольне питання №4 
 

• Технічне планування  
 
Чи ви розглянули такі питання технічного планування як: 

a) Аналіз поточного попиту на енергію і тепло 
b) Підготовка прогнозу попиту на енергію і тепло 
c) Аналіз потенціалу вітчизняного ринку енергії (відновлювані джерела енергії, 

скидне тепло, тепло навколишнього середовища) 

 

 
Просторові МЕПи приведуть до таких результатів: 
 

a. Карта планування, яка візуалізує інформацію та певні (обов'язкові) рішення, 
включно з: 

o Прогнозом попиту на енергію 
o Локально доступними (тепловими) енергетичними потенціалами 

скидного тепла, тепла навколишнього середовища та відновлюваних 
джерел енергії, їхня візуалізація. 

Керівник проєкту 
(енергоменеджер)

Координаційна група

- представники 
адміністрації міста

Робоча група

- Адміністрація (розвиток міст, 
енергія, теплопостачання)

- представники адиіністрації

Технічна підтримка 
(послуги інженерів)
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o Такими наявними об'єктами інфраструктури, як: мережа природного газу 
чи мережа нафтопроводів великих енергетичних систем. 

o Районами (зонами) пріоритету муніципальної території для постачання 
мережевими джерелами енергії. 

o Відповідними районами (зонами), для яких повинно використовуватися 
конкретне джерело теплової енергії. 

o Захистом майданчиків для (майбутніх) заводів та інфраструктури  
o Заходами з просторової реалізації. 
o Будівлями, межами земельних ділянок, дорогами, водними об'єкти, 

лісами та кордонами територіальних громад. 
 

b. Стратегія теплопостачання з конкретними цілями, керівними принципами та 
детальними поясненнями (баланс інтересів та встановлення пріоритетів поміж 
можливих варіантів, оцінки впливу тощо). 

Визначення (юридичної) відповідальності МЕПу на рівні територіальних 
громад полягає у тому, чи може воно бути обов'язковим для власників земель? 
Чи тільки для адміністративних органів? Які є можливі важелі впливу? тощо. 

o Політичні рамкові умови: Огляд нормативних актів та правових вимог, 
стратегій та концепцій, планів та програм, бачень та програмних заяв 
уряду, регіону та територіальної громади щодо таких важливих тем, як 
енергетика та клімат. 

o Детальний аналіз попиту на тепло. 
o Оцінка та представлення сучасного енергоспоживання та постачання, 

включаючи кадастр викидів (ситуація з CO2). 
o Прогнози щодо розвитку: виведення та візуалізація очікуваного 

розвитку населених пунктів та споживання енергії. Можлива додаткова 
інформація про населені пункти, наприклад щільність забудови, об'єкти 
державного сектору, а також райони розвитку, реалізації чи реконструкції 
у базовому плані. 

o Енергетичний потенціал: якісний та кількісний опис місцевих або 
регіональних доступних джерел енергії (скидне тепло, екологічне тепло 
та поновлювані джерела енергії). 

o Просторова координація і виведення реалістичних цілей: синтез, 
розподіл, висновок, баланс інтересів та визначення стратегії 
теплопостачання. 

 
c. План дій з заходами, необхідними для реалізації стратегії теплопостачання: 

ефективні заходи для досягнення цілей складають основу просторового MEП. 
Інструкції та їхній приблизно оцінений ефект повинні бути описаними в 
індивідуальних відомостях заходів. Інтервал реалізації заходів повинен становити 
максимум приблизно 10-15 років (він визначається органами місцевої влади на 
основі їхніх потреб) для того, щоб надати достатньо часу для часткової реалізації 
довготривалих заходів, та заходів, що потребують значних інвестицій, але у тож 
же час дотримуватися швидко мінливих умов в енергетичному секторі та, як 
наслідок, необхідності регулювання оновлень. Заходи повинні бути згруповані в 
довгострокові (приблизно на 10-15 років), середньострокові (на 5 років) і 
короткострокові (на 1 рік). Вони повинні переглядатися та оновлюватися кожні 
п'ять років, відповідно до тривалості періоду дії законодавства України. 

 
Контрольне питання №5 

• Результати просторового МЕП як ключові підсумки  

Чи ви підготували ці документи, які також є результатами MEП: 

a) Карта планування 
b) Стратегія теплопостачання 
c) План дій з заходами 
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Схема розставлення пріоритетів  

Основними критеріями пріоритизації місцевих джерел енергії для теплопостачання є:  

• цінність джерела енергії; 

• локальна доступність і можливість експлуатації (можливість його використання);  

• їхня економічна обґрунтованість, а також  

• екологічна сумісність.  
 
На основі цих критеріїв, як визначено в МЕП, для розробки плану дій реалізації стратегії 
теплопостачання, повинна застосовуватись наведена нижче схема розставлення 
пріоритетів.  Ми рекомендуємо розглядати локальне (промислове) скидне тепло як дуже 
вигідне та ефективне, та провести дослідження (чи технічно-економічний аналіз), щоб 
отримати глибші знання про локальні умови та наявний потенціал. Ми рекомендуємо 
розглядати таку схему розставлення пріоритетів як загальноприйняту, винятком є конкретні 
місцеві умови, що роблять доцільною альтернативне розставлення пріоритетів. 

(1) Локальне високоякісне скидне тепло: 
 Поміж всього іншого, сміттєспалювальні заводи (якщо такі наявні), промислові 
підприємства, електростанції, або наявні теплоелектроцентралі (ТЕЦ). 

 
(2) Локальне низькоякісне скидне тепло та теплову енергію навколишнього 

середовища:  
у тому числі зі стічних вод (очисних споруд та колекторів каналізаційних споруд), 
промисловості, підземних, джерельних, поверхневих вод, питної води та неглибокої 
геотермальної енергії. 

 
(3) Наявні мережеві відновлювальні джерела енергії:  

Якщо викопні джерела енергії обмежені максимальним охопленням та надлишком, 
можливе використання теплових мереж у яких переважно залучені такі 
відновлювальні джерела енергії, як: опалювальні (та можливо охолоджувальні) 
мережі, що живляться скидним теплом, тепловою енергією навколишнього 
середовища чи біомасою. 

 
(4) Доступні в регіоні відновлювані джерела енергії:  

Ефективне використання такої біомаси, як: енергетична деревина, органічні відходи 
та харчові відходи. 

 
(5) Використання локальної необмеженої теплової енергії навколишнього 

середовища:  
Використання теплової енергії сонця та енергії, накопиченої в навколишньому 
повітрі. 

 

Примітка: викопне  паливо  

Основна мета створення просторового МЕП полягає в скороченні частки використання 
викопних видів палива для опалення з метою скорочення викидів парникових газів і 
незбалансованої експлуатації обмежених ресурсів. З урахуванням цієї мети, найвищим 
пріоритетом просторового МЕП є скорочення тих викопних джерел енергії, які спричиняють 
найбільші викиди парникових газів, а саме - вугілля і мазуту. Використання природного газу 
хоч і спричиняє значно менші викиди парникових газів, також повинно бути скорочене. Це 
завдання другого етапу. На цьому тлі тимчасове використання природного газу як джерела 
енергії для теплопостачання дозволяє швидше скоротити споживання таких більш 
карбоновмісних видів палива, як вугілля. Таким чином, природний газ можна вважати 
проміжним рішенням для теплопостачання в випадку високої частки вугілля і мазуту для 
опалення території територіальної громади. Як тільки використання вугілля та мазуту 
значно скоротиться або вони будуть використовуватися лише в обмежених об'ємах 
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(наприклад, у період максимального навантаження), потрібно також розглянути природний 
газ і замінити його екологічнішими альтернативними джерелами.  
Під час прийняття рішення про використання майбутніх видів палива слід враховувати 
додаткові аспекти для забезпечення довгостроковості цього рішення, такі як наявність чи 
відсутність певних видів палива в країні (наприклад, природного газу) і, врешті, потенційна 
залежність від імпорту, очікувана зміна цін. Найбільшим ризиком у цьому випадку є 
збільшення енергетичної бідності серед населення. 
Перехід від вугілля до викопних видів палива та чистих джерел енергії, таких як 
відновлювальні енергоресурси, а також їхнє поєднання повинні зіграти важливу роль в 
плануванні майбутнього. Слід мати на увазі, що використання природного газу також 
відкидається. Натомість передбачається використання низьковуглицевого газу, біогазу та 
водню. Це значно посприяє скороченню шкідливих викидів парникових газів і збереженню 
здоров'я людини. 

 
Рис. 2. 4.1. Теплота згорання природного газу в Україні (ккал/м3) (вересень 2021 рік) 

 
 

Контрольне питання №6 

• Схема розставлення пріоритетів  

Чи підготували ви схему пріоритизації, яка повинна застосовуватися залежно від 
пріоритизації локальних доступних джерел енергії для теплопостачання, для розробки 
планів дій з урахуванням: 

a) Місцевого високоякісного скидного тепла 
b) Місцевого низькоякісного скидного тепла і теплової енергії навколишнього 

середовища 
c) Наявних мереж поновлювальних джерел енергії 
d) Доступного в регіоні поновлюваного джерела енергії 
e) Використання локальної необмеженої теплової енергії навколишнього середовища 
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Просторова координація теплопостачання  

Просторова координація теплопостачання досягається шляхом послідовного поєднання 
такої інформації:  

• структури населених пунктів,  

• просторово-структурного розвитку територіальної громади,  

• щільності енергопостачання  

• а також наявними на місцевому та регіональному рівнях енергетичними потенціали.  
Відповідні рішення (використання таких пріоритетів, як: назви районів та захист / 
забезпечення безпеки об'єктів) є результатом ретельного зважування інтересів. Рівною 
мірою повинні бути взяті до уваги просторовий розподіл, оцінка енергетичної політики і 
будь-які пріоритети планування, визначені правовою базою. 

Як реалізувати стратегію теплопостачання  

Просторове муніципальне енергетичне планування має бути визначене як обов'язкове для 
місцевих органів влади. Це означає, що територіальній громаді доручено здійснювати 
муніципальне енергетичне планування в рамках своїх повноважень. Деякі сфери 
діяльності пояснюються і розглядаються детальніше в модулях, що наведені нижче:  
 

• Енергетичні норми під час планування землекористування: Якщо енергетичне 
планування, яке є обов'язкове для влади, має стати обов'язковим і для власників 
земель, тоді енергетичні норми обов'язково повинні передбачати планування 
землекористування та спеціального землекористування відповідно до 
законодавства. Відповідними правовими нормами енергетики могли б бути: а) 
індивідуальна характеристика загальних систем центрального опалення; б) 
зростання енергетичних потреб для нових та реконструйованих будівель; в) вища 
частка відновлювальних джерел енергії у випадку заміни системи опалення 
(детальнішу інформацію див. у модулі 8). 

 

•  Будівництво теплових мереж: Будівництво теплової мережі повинно 
здійснюватися на ситуаційній основі. Залежно від вихідної ситуації ініціатори, 
власники і виконавець мереж різні. Наведені нижче товариства можуть бути 
можливими організаціями, що експлуатують теплову мережу:  

o Приватна корпорація, що реалізує теплову мережу. Територіальна громада 
може відігравати допоміжну роль (підтримка клієнтів, покриття ризиків 
технічно-економічного аналізу тощо). 

o Територіальна громада (або комунальне підприємство, що знаходиться в її 
власності) стає власником і виконавцем теплової мережі. 

o Планування, будівництво, фінансування, а також експлуатація теплової 
мережі покладається на підрядну компанію як постачальника 
енергопослуг. 

 

• Співпраця з постачальником енергопослуг: Під час будівництва теплової мережі 
часто виникає необхідність та/або можливість укладання договорів з 
постачальником. Вони можуть змінюватися залежно від форми власності. Якщо 
виконавець - комунальне підприємство територіальної громади, то цілі можуть бути 
викладені у стратегії права власності. В іншому випадку, можуть бути укладені угоди 
про послуги та/або концесійні договори, в яких викладаються права та обов'язки 
територіальної громади та постачальника енергопослуг.  

 

• Надання інформації, консультаційні послуги, тренінги: Процес реалізації МЕПів 
можна полегшити наданням консультацій та інформуванням землевласників та 
власників будівель. Інформаційні заходи, пояснювальні брошури та, при 
необхідності, публікації МЕПу на головній сторінці вебсайту, можуть допомогти 
пояснити намір планування теплопостачання та реалізувати його, оскільки 
землевласники та власники будівель зможуть отримати доступ до інформації 
індивідуально до кожної ділянки. Перед підключенням будівлі до опалювальної 
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мережі варто провести реконструкцію енергетичного обладнання, щоб уникнути 
занадто високих витрат на підключення. Те ж саме стосується і заміни 
теплогенератора. Територіальні громади повинні запропонувати повний спектр 
консультаційних послуг для того, щоб допомогти землевласникам та власникам 
будівель економити та оптимізувати використання енергії. 
 

Контрольне питання №7 

• Просторова координація теплопостачання та стратегії теплопостачання 

Чи визначили ви обов'язковими для місцевої влади такі заходи: 
 

a)  Енергетичні норми в плануванні землекористування 
b) Будівництво теплових мереж 
c) Співпраця з постачальником енергопослуг  
d) Надання інформації, консультаційні послуги, тренінги 
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М ОДУЛЬ 3 —  ПОТРЕБА В ЕНЕРГІ Ї  І  
Т ЕПЛОПОСТ АЧАННІ  

Мета цього модуля - пояснити, як оцінити потребу теплопостачання в місті чи 
територіальній громаді, а також як розробити надійний прогноз на найближчі 20-30 років.  
 

Встановлення теплового балансу  

Тепловий баланс територіальних громад охоплює загальну потребу теплопостачання для 
всіх споживачів на території громади, з урахуванням їхнього географічного положення. 
Його створення відбувається у два по-різному деталізованих етапи: 

• Поверхневий баланс дає загальне уявлення про кінцеву потребу в 
теплопостачанні та він диференційований за джерелами енергії. 

• За допомогою детального балансу результати поглиблюються для кожного 
конкретного місця розташування, і, крім того, досліджується попит на 
конкретні програми в секторі опалення.  

Варто мати на увазі, що в майбутньому можна буде додати енергетичний 
баланс і отримати уявлення про кінцевий попит на енергію. Поверхневе 
врівноваження (низхідне врівноваження).  

Просторове планування вимагає розробки чіткого стратегічного бачення, особливо щодо 
раціонального введення в процеси місцевого планування відновлювальних джерел енергії 
та енергоефективності. 
 
Воно впливає на загальний енергетичний баланс країни і допомагає в досягненні 
енергетичних цілей, визначених в національних і стратегічних документах, а також цілей, 
визначених Енергетичним співтовариством. 
 
Поверхневий баланс для визначення кінцевого попиту на енергію головним чином 
ґрунтується на національних середніх показниках індивідуальних джерел енергії, що 
представлені в Додатку 2 Поверхневе врівноваження може надавати лише приблизні 
значення, тому завжди потрібно комбінувати його з даними, що стосуються реальних умов 
міста (до прикладу, якщо в місті немає газової мережі, тоді національний середній показник 
газу не може використовуватися тощо) 
 

Детальне врівноваження  

Баланс попиту в секторі теплопостачання пов'язаний зі будівельним сектором, 
просторовим розподілом і попитом на технологічне тепло. 
Для просторового муніципального енергетичного планування (просторове МЕП) інтерес 
становить цільове використання тепла. Тому попит в будівельному секторі повинен бути 
диференційований залежно від потреби в опаленні приміщень або гарячому 
водопостачанні.  Якщо доступна детальніша інформація (наприклад, про десятиліття, в 
якому відбувалось будівництво), тоді визначення відповідних ділянок має бути пов'язане з 
якістю та епохою будівництва відповідного житлового фонду.  
  

Житловий фонд 

80,5% опалення 
приміщень 

19,5% гарячого 

водопостачання1 

 

 
1  Стосується всіх будинків незалежно від джерела гарячого водопостачання  
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 У Додатку 3 представлено поділене на категорії відсоткове співвідношення 
споживання енергії до тепла станом на 2019 рік, в кінцевому споживанні енергії 
житлово- комунального сектору. 
 
 

Контрольне питаня №8 

• Встановлення енергетичного і теплового балансу  

Чи ви виконали таке встановлення енергетичного і теплового балансу, як: 

a) Поверхневе врівноваження (низхідне,2 розраховане на основі національних 
значень). 

b) Детальне врівноваження (висхідне3, на основі реальних даних міста) 

 

 

Просторовий розподіл  

При аналізі попиту на енергію для будівельного сектору важливо враховувати просторовий 
розподіл. Потребу в енергії для окремих областей і зон можна визначити точніше з 
використанням таких характерних значень: 
 

• Період будівництва: Середній період спорудження будівель в кожній зоні або 
епоха будівництва є характерним значенням для оцінки типового енергетичного 
індексу. Це обстеження може бути частково проведено з використанням бази даних 
ГІС або даних федерального реєстру будівель і житла. Як альтернатива існує також 
можливість проведення оцінювання муніципальними будівельними 
адміністраціями.  

 
На даний час в Україні для оцінювання енергоспоживання доступне: 
 

• У сфері будівництва України, існує портал державної електронної системи (https://e-
construction.gov.ua)   

 
Портал складається з таких реєстрів: 

 

1. Декларативні та дозвільні документи 
2. Будівельна документація 
3. Енергоефективність 
4. Атестовані особи (інформація про інженерів-проектувальників, інженерів 

технічного нагляду тощо) 
5. Учасники будівництва 
6. Законодавство і нормативні акти 

 

• У сфері енергетичних сертифікатів створена Національна база даних енергетичних 
та експлуатаційних характеристик будівель.  

 

• Типологізація будівель розміщена у реєстрі, проте, інформація до цього розділу ще 
не додана. 

 

 
2 Низхідний баланс означає вихід з ладу даних національних показників, які вважаються нормами. 
3 Висхідне- розраховане на основі реальних даних. 

https://e-construction.gov.ua/
https://e-construction.gov.ua/
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• Реєстр енергоефективності містить енергетичні сертифікати будівель, які вносять 
фахівці з аудиту енергетичної ефективності будівель. (https://e-
construction.gov.ua/ep_efficiency_sert) 

 
o Енергія зразкової ділянки: Енергію зразкової ділянки можна оцінити за 

допомогою коефіцієнта заповнення конкретної зони та потенціалу 
ущільнення, що залишився. 

o Ключовий показник ефективності використання енергії (КПЕ): на основі 
такої типологізації можна визначити показник енергоефективності будівель 
http://building-typology.com.ua/en /4. 

 
Енергетичні показники, як правило, стосуються житлових приміщень. Для службових і 
промислових приміщень вони занадто високі, оскільки для опалення приміщень і гарячого 
водопостачання зазвичай використовується менше енергії.  
 

Контрольне питання №9 

• Розглянемо просторовий розподіл  

Чи враховували ви просторовий розподіл і такі значення характеристик, як: 

a) Період будівництва 
b) Енергію зразкової ділянки 
c) Показник енергоефективності 

 

Як створити надійний прогноз  

Збільшення попиту на тепло залежить безпосередньо від якості житлового фонду та 
міського розвитку з погляду на ущільнення та будівництво нових поселень тощо. Залежно 
від ремонтних робіт (і відповідних законодавчих вимог та/або просування схем 
стимулювання), кінцева потреба в енергії для будівельного фонду в майбутньому може 
бути значно знижена. Крім того, різні зони територіальної громади можуть розвиватися по-
різному через розселення (збільшення чисельності населення та розвиток населених 
пунктів) та нерівномірний розвиток частки промислових та службових приміщень тощо.  
Для того, щоб створити надійний прогноз майбутнього попиту на теплоенергію, необхідно 
тісно співпрацювати з департаментом міського планування. Також необхідно провести такі 
заходи:  

• Визначення типології районів у територіальній громаді за умови зонування: 
Класифікуйте райони відповідно до частки приватних будинків/ багатоквартирних 
будинків/службових та промислових приміщень, а також відповідно до вільної площі. 
Враховуйте середній вік будівель (мається на увазі середній період будівництва чи 
рік останньої реконструкції). 

• Разом з департаментом міського планування оцініть прогнозований розвиток цих 
районів: де очікується велика кількість нових споруд з низьким рівнем 
енергоспоживання, а де велика частка повної реконструкції. Як на ці райони вплине 
розселення? Воно приведе до ущільнення або ж навпаки, до відтоку людей? Які 
плани щодо вільної площі (спорудження житлових районів з новими будівлями чи 
нові промислові об'єкти)? 

• Оцініть майбутній попит на вказані райони (з урахуванням вищеописаних критеріїв 
розвитку) на основі наведеної вище схеми типологізації будівель (http://building-
typology.com.ua/en /). 
 
 
 
 
 

 
4 Зверніться до установи, якщо ця сторінка не працює. 

https://e-construction.gov.ua/ep_efficiency_sert
https://e-construction.gov.ua/ep_efficiency_sert
http://building-typology.com.ua/en/
http://building-typology.com.ua/en/
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Контрольне питання №10 

• Створення надійного прогнозу майбутнього попиту на енергію для 
теплопостачання.  

Чи взяли ви до уваги всі необхідні прогнози та чи виконали ви такі дії: 

a) Визначення типологічних зон територіальної громади з погляду на 
зонування 

b) Оцінка міського планування 
c) Оцінка майбутнього попиту залежить від схеми типологізації будівлі 

 



 

24  

4  М ОДУЛЬ  4  –  ЕН ЕРГЕТ ИЧНІ  ПОТ ЕНЦІ АЛИ  

Метою цього модуля є оцінка потенціалу невикопних джерел енергії та потенціалу скидного 
тепла на території громад, що може сприяти становленню більш стійкого енергетичного 
балансу та значному скороченню викидів ПГ у майбутньому. У аналізі розглянуть різні 
відновлювані джерела енергії, а також скидну енергію, яку можна зробити доступною для 
теплового використання в будівельному секторі та комерційних і промислових зонах. В 
аналізі згадуються як використані, так і невикористані потенціали. 
Керуючись просторовим енергетичним плануванням громад та вищезазначеною схемою 
визначення пріоритетів, ми зможемо закласти фундамент для забезпечення 
низьковуглецевого теплопостачання в достатній кількості, враховуючи екологічний 
потенціал кожної громади.  

4.1. Як оцінити потенціал теплової енергії  

Щоб оцінити потенціал енергії, придатної для виробки тепла, на першому етапі необхідно 
визначити існуючі відновлювані джерела енергії та джерела скидної енергії. До списку 
можливих ресурсів входять (як зазначено вище): 
 

• Місцеве високоякісне скидне тепло 

• Місцеве низькоякісне скидне тепло та тепло навколишнього середовища 

• Регіональні відновлювані джерела енергії 

• Локально не пов'язані відновлювані джерела енергії та тепло навколишнього 
середовища 
 

Після визначення джерел енергії, необхідно дослідити їх з огляду на екологічний потенціал 
та технічні вимоги (і пов’язану з ними економічну доцільність) щодо їх використання. 
Наприклад, у разі існування сміттєспалювальних заводів, слід подбати про те, щоб поблизу 
була достатня кількість споживачів тепла. З іншого боку, для використання тепла з 
каналізаційних стоків, слід упевнитись, що при оцінці енергопостачання враховують 
мінімальний стічний потік і мінімальну швидкість потоку, а також мінімальний діаметр 
каналізаційної труби. 
.  
 

Контрольне питання №11 

• Оцінка потенціалу для теплової енергії 

Чи врахували ви існуючі відновлювані джерела енергії та скидну теплову енергію, та чи 
дослідили їх з точки зору їх теоретичного, технічного, екологічного та економічного 
потенціалу (враховуючи технічні вимоги до їх експлуатації)? Чи оцінили ви існування таких 
джерел та чи визначили їх потенціал: 
 
а) Відходи промислового виробництва (від промислових процесів) 
б) Водоочисні станції  
в) Біогаз 
г) Сміттєспалювальні заводи 
г) КТЕ 
д) Тепло навколишнього середовища (озера, річки, підземні води, …) 
ж) Сонячна енергія 

 

 
Потенціал теплової енергії з біомаси  
 
Що стосується оцінювання потенціалу, то слід розрізняти наступні терміни: 

• Теоретичний потенціал базується на фізичних можливостях використання 
відновлюваних ресурсів; наприклад, інтенсивність сонячної радіації. 
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• Технічний потенціал оцінює, яка частка теоретичного потенціалу може бути реально 
використана; наприклад, ККД сонячних колекторів. 

• Екологічний потенціал стосується відновлюваних ресурсів, які можна 
використовувати збалансовано за допомогою технологій; наприклад, сонячні 
колектори в населених пунктах. 

 
 
 

 

Графік 4.1.1. Потенціали в Енергетичній потребі та існуючі ресурси 
 
Енергетична потреба - Використаний потенціал - Економічний потенціал - 
Екологічний потенціал - Технічний потенціал (ефективність сонячних 
колекторів) - Теоретичний потенціал (інтенсивність сонячної радіації) 
 
 
У наступній таблиці наведено огляд можливих джерел енергії, доповнений інформацією, 
що допоможе визначити або вирахувати екологічний потенціал. Окрім цього, у таблиці 
наведено основні параметри та емпіричні значення, а також вказано, де можна отримати 
відповідну інформацію про джерела енергії та різні види виробництва тепла. 
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Місцеве високоякісне скидне тепло  

Ресурси Як отримати інформацію 
щодо екологічних 
потенціалів 

Способи використання 

Скидне тепло 
сміттєспалювальних 
заводів  

Сміттєспалювальні заводи 
та оператори теплових 
мереж (для утилізації 
скидного тепла) 
- Державна статистика 
відходів 
- Зміна обсягу скидного 
тепла у майбутньому 
(плани щодо спалювання 
відходів, демографічний 
розвиток, управління 
відходами, сезонне 
зберігання відходів) 
 
Зауваження: 
- Можна використовувати 
електроенергію та тепло, 
або безпосередньо 
використовувати тепло 
(КТЕ з відходами)  
- Враховуйте власний попит 
на тепло та електроенергію 

Умовою використання тепла 
в мережах централізованого 
опалення є достатній обсяг 
споживання енергії 
– Може бути корисним для 
цілорічного задоволення 
попиту на тепло, 
технологічного тепла чи 
великих споживачів 
- Можна використовувати 
для виробництво холоду зі 
скидного тепла 
сміттєспалювальних заводів 
в абсорбційних холодильних 
установках; (відносно низька 
ефективність) 

Відходи промислового 
виробництва 

- Великі комерційні та 
промислові підприємства 
обробної промисловості  
Коментар: 
- Враховуйте власні 
потреби   

Умовою використання тепла 
в мережах централізованого 
опалення є достатній обсяг 
споживання енергії 
 

Біогаз - Оператори сміттєзвалищ 
та постачальники послуг з 
утилізації/збирання відходів 

Біогаз утворюється в процесі  
мікробіологічного розкладу 
на сміттєзвалищах. Гази, що 
утворюються на 
сміттєзвалищах, можна 
збирати та використовувати 
різноманітним чином: 
- З біогазу можна 
продукувати тепло, 
використовуючи будь-яку 
систему спалювання 
- Електроенергію також 
можна виробляти на 
сміттєзвалищах за 
допомогою мікротурбін, 
парових турбін або паливних 
елементів. 
- Біогаз також можна 
продавати за межами 
сміттєзвалищ та направляти 
в трубопроводи природного 
газу. 

Таблиця 4.1.1. Місцеве високоякісне скидне тепло  
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Місцеве низькоякісне скидне тепло та тепло навколишнього середовища(I) 

Ресурси Як отримати інформацію 
щодо екологічних 
потенціалів 

Способи використання 

Експлуатаційні 
джерела скидного 
тепла 
- Промислові 
підприємства 
- Перетворення енергії 
- Виробництво холоду 

- Великі промислові 
підприємства 
- Трансформаторні підстанції 
або інші установки 
перетворення енергії 
(територіальна громада, 
комунальне підприємство) 
- Центри обробки даних 

Можна використовувати 
для  централізованого 
тепло- і 
холодопостачання 
 
- Умовою використання 
тепла в мережах 
централізованого 
опалення є достатній 
обсяг споживання енергії 
- Централізоване 
холодопостачання може 
бути корисним для 
виробництва холоду 
(обробка тепловими 
насосами) 
 

Скидне тепло 
водоочисних станцій 
(ВОС) 

- Оператор ВОС 
(температурна крива; 
витрати води в суху погоду) 
- Оцінка параметрів див. 
Скидне тепло стічних вод 
 
Коментар: 
- Враховуйте власні потреби 

Скидне тепло стічних 
вод 

ОТГ: Інформація про середні 
витрати води у суху погоду, 
середню температуру та 
діаметр каналів 
- Оцінювання має 
відбуватись за наступними 
параметрами: 
- Середні витрати води у 
суху погоду мають бути не 
менше 15 л/с, 
- Необхідна середня 
температура понад 10°C 
після використання тепла 
- макс. потужність видобутку 
(кВт) = середньодобові 
витрати в суху погоду (л/с) × 
питома теплоємність води c 
(кВт·год/м³ K) × охолодження 
dT(зміна температури ΔТ) 
(K) 
 
Зауваження: 
- Ділянки каналу повинні 
бути достатньо довгими та 
просторими (мінімальний 
діаметр 80 см)  
- Перевірте необхідну 
мінімальну температуру на 
ВОС 
- Враховуйте час 
відновлення стічних труб 

Можна використовувати 
для  централізованого 
тепло- і 
холодопостачання 
 
- Умовою використання 
тепла в мережах 
централізованого 
опалення є достатній 
обсяг споживання енергії 
- Централізоване 
холодопостачання може 
бути корисним для 
виробництва холоду 
(обробка тепловими 
насосами) 
- У районах із середнім та 
високим попитом на 
використання тепла: 
мінімальна потреба в 
тепловій потужності 
прибл. 150 кВт (30-50 
житлових одиниць) 

Таблиця 4.1.2. Місцеве низькоякісне скидне тепло та тепло навколишнього середовища (1) 
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Місцеве низькоякісне скидне тепло та тепло навколишнього 
середовища(2) 

Ресурси Як отримати інформацію 
щодо екологічних 
потенціалів 

Способи використання  

Використання тепла від 
водойм 
- підземні води 
- озерна вода 
- протічна вода 

- Оцінювання потенціалу має 
відбуватись з урахуванням 
специфічних для громади 
умови (враховуючи озера, 
водотоки, канали, придатні 
для використання 
резервуари підземних вод, 
резервуари питної води). 
- Враховуйте невикористані 
водозбірники для питної 
води 

Розгляд охоронних зон 
підземних вод або 
геологічних умов (можливі 
джерела: ГІС або карта 
охоронних зон громади). 
- Централізовані системи 
(озерні, річкові води): 
потребують високого 
попиту тепло у районі 
- Децентралізовані 
установки (підземні води) 
для окремих об'єктів 
- Мінімальні вимоги до 
необхідної потужності для 
використання тепла в 
окремих районах 
- Можна використовувати 
для виробництво холоду 

Геотермальна енергія 
(поверхневе тепло)  

За наявності, слід 
використовувати карти 
геотермальної енергії 
(ГІС/геопортали) 
- Від діапазону температур 
залежить потреба в 
електроенергії для теплових 
насосів  
 
Зауваження 
- Аби забезпечити 
довготривале використання, 
зонди необхідно 
налаштувати з урахуванням 
попиту на тепло прибл. 150 
МВт·год/га*год. 
- Слід враховувати підземні 
води та водоохоронні зони 

Децентралізовані 
установки для окремих 
об'єктів 
- Можна використовувати 
для виробництво холоду 
- Можна використовувати 
для сезонного зберігання 
(регенерація зондів влітку 
за допомогою 
охолодження або 
сонячного тепла) 
- Геотермальні зондові 
поля також можна 
використовувати як 
сезонне сховище в 
теплових мережах. 

Особливі випадки 
- Тунель для витяжного 
повітря 
- Дренажний тунель 

- З’ясувати специфічні 
умови, котрі наявні у 
громадах 
- З'ясувати економічну 
доцільність 

Можна використовувати 
для  централізованого 
тепло- і 
холодопостачання 
 
- Існує потреба у районах 
із середнім та високим 
попитом на використання 
енергії 
- Обмеженою мірою 
можна використовувати 
для виробництво холоду 

Таблиця 4.1.2. Місцеве низькоякісне скидне тепло та тепло навколишнього середовища (2) 
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Місцеві відновлювані джерела енергії  
Ресурси Як отримати інформацію 

щодо екологічних 
потенціалів 

Способи використання  

Деревина  Залишки та відходи 
деревини 
- Деревообробні заводи 
- Відходи деревини з 
лісового та 
сільського господарств  
- Регіональні пункти збору 
для відходів деревини 
 
Енергетичний ліс  
- Місцеві та регіональні 
лісничі кооперації  
- ГІС: Лісова зона громади 

- Децентралізовані 
установки для окремих 
об’єктів  
- Якщо існує високий 
попиту на тепло, можливе 
централізоване або 
комбіноване виробництво 
теплової енергії з 
мережею 
централізованого 
теплопостачання  
- Особливо підходить для 
споруд, що потребують 
високих температур 
теплового потоку 

Сільськогосподарська 
біомаса з відходами 
тваринництва  

Статистика поголів’я 
худоби у громаді 
- Необхідно перевести 
поголів'я худоби в одиниці 
худоби (ОХ) згідно з 
«Постановою про 
сільськогосподарські 
терміни та класифікацію 
видів сільських угідь», 
Додаток (ст. 27) 
- ОХ за добу виробляє 
близько 1,5 м³ біогазу 
 
Зауваження 
- Для видобутку на 
великих заводах 
(регіонального рівня) 
необхідно від 80 до 100 
одиниць худоби (ОХ) або 
3000 - 4000 т гною та 
посліду (с/г завод) відп. 
10000 т органічних 
відходів на рік 
(комерційне/промислове 
підприємство) 
- необхідні додаткові 
субстрати для подальшої 
переробки 

- Виробництво тепла, 
електроенергії, або 
палива (біогаз) 
- Можна використовувати 
для  централізованого 
теплопостачання  
- Існує потреба у районах 
із середнім та високим 
попитом на використання 
енергії 
- Альтернативна подача 
біогазу в газову мережу 
- Виробництво тепла, 
електроенергії, або 
палива (біогаз) 
- Можна використовувати 
для  централізованого 
теплопостачання  
- Існує потреба у районах 
із середнім та високим 
попитом на використання 
енергії 
- Альтернативна подача 
біогазу в газову мережу 
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Сільськогосподарська 
біомаса з відходами 
тваринництва  

Статистика поголів’я 
худоби у громаді 
- Необхідно перевести 
поголів'я худоби в одиниці 
худоби (ОХ) згідно з 
«Постановою про 
сільськогосподарські 
терміни та класифікацію 
видів сільських угідь», 
Додаток (ст. 27) 
- ОХ за добу виробляє 
близько 1,5 м³ біогазу 
 
Зауваження 
- Для видобутку на 
великих заводах 
(регіонального рівня) 
необхідно від 80 до 100 
одиниць худоби (ОХ) або 
3000 - 4000 т гною та 
посліду (с/г завод) відп. 
10000 т органічних 
відходів на рік 
(комерційне/промислове 
підприємство) 
- необхідні додаткові 
субстрати для подальшої 
переробки 

Таблиця 4.1.3. Місцеві поновлювані джерела тепла 
 

Локально не пов’язані джерела енергії та тепло навколишнього 
середовища  

Ресурси Як отримати інформацію 
щодо екологічних 
потенціалів 

Способи використання  

Сонячна енергія  - Як правило, оцінка 
потенціалу в тепловому 
секторі залежить від 
площі даху або фасаду, 
що використовується, а 
також місцевому попиті на 
тепло. 
 
Коментар 
- Ділянки даху, які не 
використовують для 
опалення, можна 
використовувати для 
виробництва 
електроенергії 
(наприклад: спортзали, 
зали для різноманітних 
заходів, дахи сараїв) 

Децентралізовані системи 
постачання гарячої води 
для приватних об’єктів з 
підтримкою опалення або 
без нього 
– Цікавий варіант: 
введення у теплові мережі 
для експлуатації влітку. 
- Надлишок тепла можна 
буде використаний для 
регенерації 
геотермальних зондів 
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Використання тепла 
атмосферного повітря 

- Директивний підхід для 
задоволення попиту на 
тепло 
 
Коментарі 
- Краще використовувати 
геотермальну енергію, а 
також тепло від водойм, 
аніж атмосферне повітря 
(кращий ККД) 
-  Краще використовувати 
в нещодавно збудованих 
будинках з новою 
електромережею, аніж у 
старих будівлях з поганою 
теплоізоляцією  (кращий 
ККД) 

Децентралізовані системи 
для приватних об’єктів 

Таблиця 4.1.3. Локально не пов’язані відновлювані джерела тепла та тепло навколишнього середовища 

 
 

Контрольне питання №12 

• Використання джерел енергії для отримання тепла 

Чи оцінили ви потенціал використання джерел енергії згідно з параметрами, 
зазначеними вище, і їх потенціали: 

а) теоретичний потенціал 
б) технічний потенціал 
в) екологічний потенціал 
г) економічний потенціал 
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5  М ОДУЛЬ 5  –  КАРТ А ПЛАНУВАНН Я  

Просторова орієнтація MEПу та диференціація в конкретних районах або «зонах» 
найкраще зображуються за допомогою географічної карти. Для координації інформації, 
отриманої в результаті вищеописаних заходів, відповідні результати повинні бути зведені 
воєдино і зображені на карті. Кінцева карта планування складається з такої інформації: 
  

a. Крок перший: внесіть на карту інформацію про наявну 
інфраструктуру теплопостачання (мережі), включно з 
мережами централізованого теплопостачання і газорозподілу. 
 
 

 
b. Крок другий: попит на теплопостачання в майбутньому на 

основі аналізу поточного попиту і розробленого прогнозу. У 
яких зонах скільки тепла використовується? Якими клієнтами: 
житловими чи промисловими? Які необхідні рівні 
температури? Який майбутній попит? 

 
 
  

c. Крок третій: придатні для використання джерела 
теплопостачання, які доступні на місцевому або регіональному 
рівнях. Цей аналіз повинен географічно вказувати на карті 
потенціал відновлюваних джерел енергії, а також скидного 
тепла і теплової енергії навколишнього середовища. 

 

 
d. Крок четвертий: висновок! Пов'яжіть попит на тепло з 

пропозицією – розробіть оптимальні стратегії та визначте 
конкретні можливості й заходи. Визначте (пріоритетні) зони 
для конкретних рішень у сфері опалення. Визначте райони 
(ділянки), які необхідно забезпечити для реалізації стратегії 
теплопостачання (для інфраструктури). 

 
 
 

Контрольне питання №13 

• Карта планування 
 
Чи створили ви карту планування, яка містить таку інформацію:  

a. Прогноз щодо попиту на тепло 
b. Джерела енергії теплопостачання 
c. наявну інфраструктуру (мережі, DHS...) 

 
Висновок: запропоноване теплопостачання, визначене для різних зон на основі 
зведеної воєдино інформації з пунктів а-с. 
 

 
 
  



 

33  

6 Картування потенційного теплопостачання  

7 Скидне тепло 

Можливість: централізоване теплопостачання.  
Дії: визначити можливі джерела, оцінити їхній потенціал, вказати географічне місце 
розташування і потенціал на карті. 

 

 
 
 

8 Теплоенергія низьких температур навколишнього середовища 
(45°C чи 35°C) /  Теплоенергія навколишнього середовища  

Можливість: використовувати теплоенергію навколишнього середовища для окремих 
будівель або в системі централізованого теплопостачання. 
Дії: визначте і нанесіть на карту можливі джерела тепла у навколишньому середовищі 
(геотермальні джерела, ґрунтові води, атмосферне повітря, річки та озера), визначте 
райони, в яких можливо використовувати тепло навколишнього середовища та позначте їх 
на карті. 
 

 
 

9 Біомаса 

Можливість: використовувати регіональний потенціал біомаси. 
Дії: складіть карту потенціалу місцевої та регіональної біомаси (деревина, відходи 
сільськогосподарського господарства, стічні води тощо). Визначте оптимальне 
використання (централізоване теплопостачання, ферментація біомаси або біогазова 
установка).  
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10 Сонячна енергія  

Можливість: використовувати сонячну енергію для виробництва тепла та електроенергії. 
Дії: Визначте найбільш придатні місцевості для використання сонячної енергії, враховуючи 
опромінення та попит на теплопостачання. 
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6  М ОДУЛЬ 6  –  С ИСТ ЕМ И Т ЕПЛОПОСТ АЧАНН Я   

Метою цього модуля є пояснення принципів роботи різних систем для виробництва тепла, 
що не працюють на основі викопного палива. Віддані громади та міста мають спільну мету, 
що полягає в остаточній заміні систем опалення на основі викопних видів палива на 
екологічні системи. У довгостроковій перспективі, мазут та природний газ мають почати 
використовувати лише в особливих випадках, таких як генерування високотемпературного 
тепла, резервування та задоволення максимального попиту на тепло. У цьому модулі 
розглянуто такі системи виробництва тепла: 
 

• Системи спалювання деревини 

• Теплові насоси 

• Комбіноване виробництво тепла та електроенергії 

• Використання сонячної енергії 

Різні системи генерації тепла також можна комбінувати між собою. 
 
Постачання тепла через енергетичні мережі 
Під час проектування централізованих великомасштабних систем з місцевими або 
центральними тепловими мережами, можна забезпечити раціональне, а також дешеве 
функціонування різних систем генерації тепла, наприклад, комбінованого теплопостачання 
(КТЕ), твердопаливних котлів і багатоступінчастих теплових насосів в районах з високим 
попитом на тепло. Системи також можна об’єднати, щоб утворити двовалентні системи. 
Особливо цікавими з точки зору енергоефективності та економічної доцільності є 
енергетичні мережі, що можуть одночасно постачати тепло і холод у райони з попитом на 
холодопостачання.  

6.1. Системи спалювання деревини  

Для просторового енергетичного планування громад важливою частиною є електростанції, 
що працюють на спалюванні деревини та дерев’яної тріски та подають тепло в мережу 
централізованого теплопостачання. Ці великі електростанції мають перевагу в тому, що 
вони можуть працювати більш ефективно, ніж невеликі електростанції, і в той же час 
виділяти менше забруднюючих речовин. Важливою передумовою для цього є правильне 
визначення розмірів систем. 
 

• Системи спалювання деревини ідеально підходять для забезпечення теплом 

(опалення, гаряча вода) будівель з поганою теплоізоляцією.  

• Системи спалювання дерев’яної тріски частіше використовують в житлових 

будинках або школах. Автоматичне спалювання паливних гранул пеллет 

виявилось надійною системою опалювання невеликих будівель та односімейних 

будинків. 

• Система спалювання деревини є нейтральною з огляду на виділення СО2; однак у 

процесі виділяються інші забруднювачі повітря, такі як тонкодисперсні тверді 

частинки (виробничий пил), оксиди азоту (NOx) і монооксид вуглецю (CO). Тому 

слід уникати спалювання деревини в районах, що вже потерпають від сильного 

забруднення повітря. 

Потенціал паливної деревини в Україні реалізують не повністю. Використання паливної 
деревини є традиційною частиною ведення лісового господарства. Крім того, використання 
паливної деревини, доступної на регіональному або місцевому рівнях, також приносить 
економічні вигоди для місцевих або регіональних компаній. 
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6.2. Теплові насоси 

Теплові насоси використовують джерела енергії з низьким рівнем температури. Така 
форма виробництва енергії викликає зацікавлення тільки у випадку наявності у місцевості 
доступних джерел тепла навколишнього середовища (поверхневі та підземні води, ґрунт, 
повітря), або скидного тепла (стічні води, промислові процеси тощо). Для ефективної 
роботи теплового насоса необхідно враховувати тип джерела тепла, а також сфери його 
застосування (таблиця нижче). Ефективність роботи теплового насоса багато в чому 
залежить від різниці температур. Чим менша різниця температур між джерелом тепла і 
системою опалення, тим менше енергії потребує тепловий насос, і тим вище коефіцієнт 
корисної дії (ККД). 
 

• Теплові насоси підходять для опалення приміщень у нових або відремонтованих 
будівлях, зокрема для підігріву підлоги з низькими температурами потоку в 
циркуляційному кільці системи опалення. 

• З міркувань ефективності, теплові насоси, підключені послідовно, або теплові 
насоси з двоступеневими компресорами слід використовувати в мережах 
централізованого теплопостачання або для виробництва гарячої води (враховуючи 
задоволення максимального попиту на тепло, двовалентні системи). 

• Теплові насоси, які використовують поверхневу геотермальну енергію, підземні або 
стічні води, також можна використовувати для охолодження будівель влітку. 

 

ВИДИ ДЖЕРЕЛ ТЕПЛА СФЕРИ ЗАСТОСУВАННЯ 

Стічні води  Ефективна потужність опалення понад 150 кВт 

Геотермальна енергія 
(поверхневе тепло) 

Малі системи є високоефективними (ККД ≥3). Зворотну роботу можна проводити в 
літні місяці задля поповнення ґрунту теплом (сезонне сховище), зазвичай 
дозволяється використовувати лише за межами ресурсів підземних вод. 
Теплові насоси не популярні в Україні, і темпи їх встановлення сповільнилися, тому 
немає законів, які встановлюють будь-які обмеження щодо їх використання. Наразі 
Закон «Про альтернативні джерела енергії» 2016-го року доповнили положенням, 
яке передбачає, що аеротермальне, гідротермальне або геотермальне тепло, 
вироблене тепловими насосами, слід відносити до відновлюваних джерел енергії, 
за умови, що кінцевий вихід енергії значно перевищує початкову енергію 
споживання, необхідну для роботи теплових насосів. 

Підземні води Ефективна потужність опалення понад 20 кВт 
Згідно з Законом України «Про альтернативні джерела енергії» 

Поверхневі води Ефективна потужність опалення понад 20 кВт 
Згідно з Законом України «Про альтернативні джерела енергії» 

Атмосферне повітря Пристрої розроблені як «сезонні ККС» з високою ефективністю взимку, коли 
температури зовнішнього повітря досягають Ta = - 22 C 

Таблиця 6.2.1  Види джерел тепла та сфери застосування 
 
В Україні на міжнародному рівні заявили, що необхідно вирахувати частку енергії, 
виробленої тепловими насосами, щоб звітувати перед Енергетичним співтовариством про 
прогрес, досягнутий у просуванні та використанні енергії з відновлюваних джерел. Крім 
того, у Законі України «Про альтернативні джерела енергії» вказано більшу кількість 
можливостей.  
 
5 Коефіцієнт корисної дії (ККД) - це відношення отриманого тепла до спожитої енергії. Тепловий насос, що працює при ККД 4, забезпечує 
4 одиниці тепла на кожну одиницю спожитої енергії (тобто 1 кВт-год спожитої енергії забезпечить 4 кВт-год вихідного тепла). Вихідне 
тепло надходить як від джерела тепла, так і від 1 кВт·год вхідної енергії, тому джерело тепла охолоджується на 3 кВт·год, а не на 4 
кВт·год. 
6 -22 С згідно ДБН В.2.6-31: 2016 Теплоізоляція будівель 
7 https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/555-15#Text Цей Закон визначає правові, економічні, екологічні та організаційні засади 
використання альтернативних джерел енергії та сприяє розширенню їх використання у паливному та енергетичний сектор 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/555-15#Text
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6.3. Когенерація тепла та електроенергії   

Установки комбінованого виробництва теплової та електричної енергії (КТЕ), або 
когенераційні установки, виробляють електроенергію за допомогою процесу згоряння і 
водночас виділяють корисне скидне тепло. Когенерація дозволяє більш ефективно 
використовувати паливо, оскільки скидне тепло від електроенергії також використовується 
у виробництві, або для опалення. Тригенерація, або комбіноване виробництво холоду, 
тепла та електричної енергії, одночасно забезпечує постачання електроенергії, холоду та 
опалення шляхом спалювання палива, або за допомогою сонячного теплового колектора. 
 
Потужність КТЕ коливається від одного кіловата (кВт) до десятків мегават (МВт). 
Електрична потужність менше 10 кВт і теплова потужність близько 20 кВт називається 
мікроКТЕ, міні-КТЕ - від 10 до 50 кВт, мале КТЕ - до 1 МВт. КТЕ є найефективнішим, коли 
тепло можна використовувати на місці або в околицях джерела.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

6.3.1. Міні-КТЕ 

 
Сучасні поршневі газові двигуни мають потужність від 30 кВт до 30 МВт, їх використовують 
для виробництва тепла та електроенергії. 
 
КТЕ, зазвичай, можна зустріти в системах централізованого теплопостачання міст, 
системах центрального опалення будівель, лікарень, а також їх часто використовують в 
промисловості, в теплових виробничих процесах для виготовлення води для технічних 
потреб, холоду та пари. 
 
Більші КТЕ зазвичай працюють на парових турбінах, тоді як пара виробляється в котлах, 
що працюють на викопних джерелах енергії, таких як природний газ, рідке паливо та 
вугілля. Ці види палива можна легко доповнити або замінити відновлюваними видами 
палива, такими як дерево, сільськогосподарська біомаса та біогаз. 
 
Функціонуючі  КТЕ можуть бути особливо в нагоді взимку, коли потреби в теплі та 
електроенергії найбільші. КТЕ підходять для базового постачання тепла в мережах 
централізованого опалення, а також для забезпечення цілорічної потреби в теплі для 
базових навантажень великих промислових споживачів (табл. 3). Економічне, з огляду на 
витрати, функціонування КТЕ потребує великої кількості годин роботи (приблизно понад 
4000 годин на рік). 
 
Менші когенераційні установки зазвичай працюють з різними типами двигунів внутрішнього 
згоряння, такими як газові турбіни, дизельні двигуни, газові двигуни та двигуни Стірлінга. 

Графік 6.3.1. Міні-КТЕ 
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Двигуни Стірлінга є основним компонентом міні-ТЕЦ, оскільки вони ефективніші та 
безпечніші, ніж, наприклад, паровий двигун. 
 

6.4. Теплова енергія сонця  

Сонячну енергію можна збирати за допомогою сонячних батарей на даху та на фасаді 
будівель, та використовувати її для виробництва тепла. Зібране тепло можна 
використовувати наступним чином: 
 

• Гаряча вода: незалежно від рівня теплоізоляції будівлі, енергію від сонячних 
батарей усе одно можна використовувати для нагрівання води. Бажано 
використовувати додаткове джерело тепла в зимові місяці, щоб зробити енергію 
доступною цілорічно.  

• Відновлення контуру заземлення поверхневих геотермальних теплових насосів (як 
сезонне сховище): шляхом відновлення контурів заземлення влітку можна 
забезпечити більш високі температури контурів заземлення взимку. Це також 
запобігає ризику переохолодження землі. 

• Резервне опалення за допомогою сонячних колекторів є практичним варіантом для 
будівель з гарною теплоізоляцією, особливо якщо система має велике сховище для 
накопичення енергії. Резервне опалення сонячною енергією можна комбінувати зі 
спалюванням дерев’яних пеллетів (велике опалення), дровами (невелике 
опалення) або природним газом і біогазом (дуже велике опалення). Енерговихід 
можна оптимізувати за рахунок низьких робочих температур (наприклад, підігрів 
підлоги). 

 
Простір, необхідний для сонячних колекторів (сонячних батарей)   
 
Батарея площею від 1 до 1,5 м2 може забезпечувати до 60% усіх потреби людини в гарячій 
воді в Україні щорічно. Це дорівнює річному енерговиходу приблизно 1000 кВт·год / м2. 
Якщо використовувати систему для резервного опалення, то необхідно забезпечити 
більшу площу батареї та більшу ємність. (онлайн-калькулятор: 
https://valentin.de/calculation/thermal/start/en) 
 

Контрольне питання №14 

• Системи теплопостачання 
 

Чи розглядали ви в цьому модулі такі системи генерації тепла, як: 

А) Системи спалювання деревини 
Б) Теплові насоси 
В) Комбіноване виробництво тепла та електроенергії 
Г) Використання сонячної енергії 
 
і різні системи теплогенерації у вигляді комбінацій? 
 

 

https://valentin.de/calculation/thermal/start/en
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7  М ОДУЛЬ 7  –  Ц ЕНТ РАЛЬН Е ОПАЛЕНН Я  

Просторове енергетичне планування громад є важливою передумовою для реалізації та 
розширення теплових мереж. Централізоване опалення, що нині експлуатується у 
тестовому режимі, вже доступне в деяких українських громадах, котрі також отримують 
консультаційну при розробці МЕП. Більшість систем централізованого теплопостачання 
були побудовані між 1950 і 1985 роками і потерпають від великих енергетичних втрат. 
Оскільки частка викопного палива при виробництві енергії залишається значущою, системи 
опалення роблять великий внесок у погіршення екологічних та забруднення повітря. Тому 
міста та громади повинні прагнути до збільшення ефективності, підвищення чистоти, а 
також екологічної стійкості своїх систем централізованого опалення. Однак, перш ніж 
відновлювати, розширювати, або будувати нові системи централізованого опалення, 
необхідно розглянути ряд питань: де доцільно буде розширювати мережи 
централізованого опалення? Що необхідно, аби забезпечити ЦО довгострокове існування? 
Крім технічних і просторових вимог, необхідно подумати про економічну доцільність та 
способи координації з існуючими системами опалення.  

7.1 Оцінка придатності центрального опалення :  

Щоб місцевість була придатною для проведення централізованого опалення, вона повинна 
мати високий попит на електроенергію у майбутньому та/або сприятливий структурний 
стан. У Швейцарії достатня щільність тепла для економічної експлуатації оцінюється в 1,6 
МВт-год на рік і метр теплової труби. В Україні існує лише поняття щільності  обсягу 
теплового навантаження - потреба в тепловому навантаженні на 1 кв.км площі будівлі, 
(Гкал/год)/км². В українському методі немає класифікації систем ЦО за потребою в 
тепловому навантаженні.  
Якщо територія придатна для централізованого опалення, необхідно визначити доступні 
джерела тепла, та чи існують поблизу джерела скидного тепла. Якщо доступним є джерело 
високоякісного тепла з необхідним рівнем температур, то можна будувати плани щодо 
мережі з високою температурою потоку. У разі  виявлення низькоякісного скидного тепла 
або тепла навколишнього середовища, яке не можна використовувати на пряму, мережу з 
низькою температурою потоку можна налаштувати під тип живлення. 
 
На графіку показано, яка система опалення підходить для конкретних умов: 
Великий попит на тепло? 
Великий попит на холод? 
Сприятливі структурні умови? 
Сприятливі умови для проведення центрального опалення? 
Несприятливі умови для проведення центрального опалення? 
Доступні джерела з високоякісним скидним теплом? 
Доступні джерела з низькоякісним скидним теплом? 
Мережа ЦО з високою температурою потоку 
Мережа ЦО з низькою температурою потоку 
Децентралізовані системи використання скидного тепла та відновлюваних джерел енергії 
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Графік 7.1.1. Огляд систем опалення 

Висока 
щільність 
теплового 
попиту? 

Ні 
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Ні 
Сприятливі 
структурні 
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Ні 

Так  Так  Так  
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Доступне 
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Ні 
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тепло 

зовнішнього 
середовища? 

Ні  

 Так  Так   

 

Централізоване 
теплопостачання 

з високою 
температурою у 

трубопроводі 

 

Централізоване 
теплопостачання 

з низькою 
температурою у 
трубопроводі чи 

тепломережі 

 

Децентралізоване 
використання 

скидного тепла і 
ВДЕ в 

індивідуальних 
системах 

 
 

Контрольне питання №15 

• Центральна система опалення  

Чи визначили ви, яка система централізованого опалення підходить 
для вашої громади, та яким чином слід її розвивати (розширювати, де 
саме)? 
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7.2 Економічна доцільність  

Системний підхід (аналіз витрат і вигод), є основою для аналізу та порівняння проєктів, 
систем або рішень, його метою є співвіднесення очікуваних витрат кожного 
запропонованого методу з його перевагами, враховуючи економічні (витрати на 
виробництво теплової та електроенергії), екологічні, технологічні переваги, користь для 
здоров’я та інші переваги. 
До витрат входять виробничі витрати на потреби будівель, мереж та витрати на 
обладнання, змінні та постійні експлуатаційні витрати, витрати на електроенергію, податки, 
збори, обов’язкові платежі та інші витрати. Після цього слід провести аналіз цінових 
(тарифних) наслідків рекомендованого сценарію теплопостачання та розробити детальний 
баланс витрат для рекомендованого сценарію теплопостачання. 
Список проєктів схем теплопостачання має містити опис і техніко-економічні показники 
проєктів, визначені за допомогою аналізу витрат і вигод, як проєктів будівництва, 
реконструкції (розширення, технічного переоснащення), модернізації джерел теплової 
енергії. Проєкти теплових мереж та інших об'єктів у сфері теплопостачання для оптимізації 
структури теплопостачання та використання джерел скидного тепла. Проєкти для 
впровадження ефективних систем управління, планування та балансування. 
Для кожного проєкту слід провести аналіз чутливості до потенційних змін у факторах 
впливу  (ціни та/або тарифи на паливно-енергетичні ресурси, очікувана економія палива та 
енергії, вартість капіталовкладень, макроекономічні показники, які суттєво впливають на 
очікуваний результат розрахунків, тощо). 
План фінансування та реалізації рекомендованого сценарію теплопостачання має містити 
назви проєктів, прогнозовані суми капіталовкладень по роках, опис запланованих джерел 
фінансування, терміни та етапи реалізації. 
 
Основні економічні показники, на які слід звернути увагу  при розробці схеми 
теплопостачання: 
 

1) капіталовкладення; 
2) чисті річні заощадження; 
3) чиста поточна вартість; 
4) внутрішня норма прибутку (ВНП); 
5) дисконтований термін окупності (ДТО). 

 
Усі ці пункти відповідають «Методиці розробки схем теплопостачання» 
• Порівнюючи різні варіанти один з одним, слід застосовувати ті самі передумови: однакову 
частку відновлюваних джерел енергії, однакові вимоги щодо теплоізоляції, повний 
розрахунок витрат на тепло- та холодопостачання постачання (виробництво та 
експлуатація, оцінка впливу на навколишнє середовище з огляду на фінанси) , і ризики 
щодо підвищення цін, хоча це не є обов'язковим; 
• Витрати на виробництво тепла; 
• Витрати на розподіл/постачання; 
• (Майбутній) попит на тепло; 
• Наявність високоякісного скидного тепла, низькоякісних відходів, екологічного тепла, або 
відновлюваних джерел енергії; 
• Ризики, пов'язані зі зміною потреби в теплі та холоді та вартості кінцевої енергії; 
• Економічна ефективність етапів реалізації. 

 

Контрольне питання №16 

• Економічна доцільність центрального опалення  

Чи бачили ви витрати на виробництво теплової енергії та витрати на 
розподіл, які визначають, чи є теплова мережа конкурентоспроможною з 
індивідуальними опалювальними рішеннями? 
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7.3 Примітка: Попит  на тепло у районах, призначених  для 
новобудов  

У районах, призначених для новобудов, можна очікувати зниження потреби в опаленні 
через підвищені вимоги до теплоізоляції; постійною залишається потреба в теплі для 
підігріву води та для побутових потреб. Будівлі можна обігрівати при низькому рівні 
температури близько 30°C, що сприяє децентралізованому постачанню енергії за 
допомогою відновлюваних джерел енергії (наприклад, геотермальної та сонячної теплової 
енергії). 
 
Таким чином, теплові мережі необхідно провести лише для будівель у місцях з дуже 
високою щільністю забудови, з наявним місцевим скидним теплом, зі значними потребами 
в охолодженні або зі особливими вимогами до конструкції. Мережа енергоспоживання 
може бути цікавим варіантом для розгляду, якщо її необхідність полягає в комбінованому 
виробництві тепла та холоду.  
 
Для рахунків за газ фактичне споживання енергії використовується як критерій рахунку 
(рахунок на основі споживання), що дає споживачам та інвесторам стимули оптимізувати 
своє споживання або інвестувати в енергоефективні заходи. Якщо результати аналізу 
довели, що будівництво мережі централізованого теплопостачання або розширення 
існуючої мережі є економічно вигідним на окремих територіях, ці території слід визначити 
як пріоритетні зони та оголосити окремими зонами в просторовому міському 
енергетичному плануванні. Мережа централізованого опалення буде головним видом 
теплопостачання у цих зонах. Підключення до мережі централізованого опалення 
необхідно оголосити обов’язковим у цих зонах (якщо це можливо з огляду на 
законодавство, залежно від регіону). Якщо можна забезпечити використання певної 
(заздалегідь визначеної) частки доступних відновлюваних джерел енергії або скидного 
тепла та зменшити частку викопного палива, то це буде потужним стимулом для державних 
та приватних інвесторів зробити централізоване опалення чистішим та більш екологічним. 
 

Контрольне питання №17 

• Райони, призначені для новобудов  
 
Чи розглянули ви всі доступні варіанти теплопостачання районів, що зводяться, 
або призначені для новобудов? 
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8  М ОДУЛЬ 8  –  РЕАЛІ ЗАЦІ Я  

Муніципальне енергетичне планування визначає заходи, необхідні для втілення та 
забезпечення виконання МЕП та передбаченої стратегії теплопостачання. На різних рівнях 
треба вживати окремих заходів. Це стосується питань організації, планування, проектного 
рівня та/або його виконання. 

Для підвищення ефективності впровадження рекомендується внести до плану дій заходи, 
що охоплюватимуть різні сфери діяльності: 

• Необхідні політичні рішення 

• Зв’язок із просторовим плануванням і містобудуванням на міністерському та 

місцевому рівнях 

• Постачання та використання енергії спільно з виробниками тепла в системі 

централізованого теплопостачання 

• Надання інформації про всі явища, що впливають на виконання МЕП. 

Ці заходи необхідно чітко скоординувати для забезпечення успішності впровадження МЕП. 
Координація має відбуватися по горизонталі між департаментами (містобудування, 
промислове та цивільне будівництво, енергетика тощо) і по вертикалі між державними, 
регіональними та місцевими стратегіями енергоспоживання і джерелами 
енергопостачання. Вони також повинні підпорядковуватися чинному державному 
законодавству та використовувати наявні можливості. Розбиття заходів на окремі пункти 
відповідно до програми МЕП полегшує їхню реалізацію. 

Контрольне питання №18 
 

• Розробка плану дій з відповідними заходами 
 
Чи ви визначили заходи для забезпечення впровадження стратегії 
теплопостачання та розглянули наступні види заходів: 

а)  юридично обов’язкові норми  
б)  системи стимулювання 
в)  поради та додаткова інформація 

 

План заходів 
План заходів повинен містити інструкції щодо проведення заходів та додаткову інформацію 
про: 

• проблематику (початкова ситуація, опис та пояснення заходу) 

• окреслення ситуації 

• цілі 

• наслідки енергоспоживання, комбінованого використання енергоджерел, викидів 
вуглекислого газу 

• наступні кроки реалізації 

• пріоритети та терміни виконання 

• витрати та фінансування 

• працівників офіційних органів управління та приватних підприємств  

• обов’язки 

• стан координаційної діяльності: попередня орієнтація, проміжний результат або 
підсумок 

• пов’язані та взаємовиключні цілі 

• примітки щодо контролю заходів 
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Контрольне питання №19 
 

• План заходів 
 

Чи підготували Ви план заходів з відповідним змістом та інформацією? 
 

 

Заходи 

Вибір заходів щодо реалізації ґрунтується, з одного боку, на їхньому потенційному впливі, 
а з іншого боку, вони мають бути спрямовані на визначених зацікавлених сторін. 
Наприклад, землевласники, інвестори/забудовники або комунальні підприємства 
централізованого теплопостачання можуть розглядатися в якості цільових груп. Загалом 
існує комплекс заходів щодо реалізації, зокрема: 

а) юридично обов’язкові норми  

б) системи стимулювання 

в) поради та додаткова інформація 

 

8.1 Обов’язкові норми  

Для реалізації стратегії теплопостачання в межах МЕП за відповідним планом дій місцева 
влада повинна задіяти свої можливості для регулювання. Важливо те, що МЕП, яке є 
обов’язковим на першому етапі для органів місцевої влади, може принаймні частково 
зобов’язати також власників землі та будівель. Для цього необхідно розглянути та 
застосувати такі нормативно-правові акти: 
Норми регулювання планування землеустрою та будівництва 
Заплановані заходи щодо реалізації МЕП мають завжди відповідати державному та 
регіональному законодавству. Утім, у деяких областях територіальні громади можуть 
видавати нормативні акти на місцевому рівні, що стосуються енергетики, 
енергоефективності, будівництва та підключення до тепломереж. 
Обов’язкове підключення до мереж центрального теплопостачання у визначених зонах 
Громадський інтерес до обов’язкових підключень буде виправданим за умови вироблення 
тепла з навколишнього середовища, скидного тепла або відновлюваних джерел енергії, а 
також якщо вихідний продукт пропонуватимуть на технічно й економічно еквівалентних 
умовах, як у звичайних системах. 

 

8.2 Системи стимулювання  

Що стосується схем стимулювання, громади можуть надавати фінансову підтримку 
проєктам з енергоефективності. Наприклад, підтримуючи програми центрального уряду 
або збільшуючи внески в ці програми. Відповідні заходи для громад передбачають: 

• підтримку попередніх та практичних техніко-економічних досліджень 

• проведення пілотних та демонстраційних проєктів 

• ремонт будівель під охороною, що потребують реконструкції 

• підтримку переходу від палива на відновлювані джерела енергії у мережах 
центрального теплопостачання 

Добровільні угоди про співпрацю часто пропонуються гнучку та життєздатну альтернативу 
загальним нормам. Для відповідних угод надаються різні правові форми, зокрема: 

• угоди про надання послуг або концесійні договори з постачальниками енергопослуг 

• угоди про містобудування для врегулювання проєктів у галузі розвитку та 
інфраструктури з забудовниками 
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• домовленості з землевласниками стосовно концепцій теплопостачання та 
мобільності (наприклад, попередні договори на експлуатацію тепломереж за участі 
сусідніх об’єктів, прийняття спільних рішень) 

Залежно від змісту нормативно-правових актів, приватноправового договору може 
виявитися достатньо; вони можуть додатково вимагати закріплення в земельному кадастрі 
(наприклад, якщо це стосується будівництва). 

Крім того, місцева влада може фінансувати заміну систем опалення на викопному паливі у 
приватних домогосподарствах/житлових будинках на надійні рішення на основі 
відновлюваних джерел енергії. Практика показує, що великі інвестиції в надійні рішення 
систем опалення в приватних спорудах спричиняють проблему поза межами зобов’язань. 
Цей недолік необхідно усунути за допомогою додаткових послуг, таких як фінансові внески 
для сприяння реалізації МЕП. 

 

8.3 Поради та додаткова інформація  

Прийняття та вплив заходів реалізації можна збільшити за умови публічного обговорення 
просторового МЕП та надання консультаційних послуг з питань МЕП. Для інформаційних 
кампаній варто залучити якомога більше каналів розповсюдження, зокрема платформи 
обміну, публічні заходи та ЗМІ. Серед можливих засобів зв’язку є: 

• інформаційні брошури, листівки, флаєри, газетні статті 

• соціальні медіа 

• консультації з питань енергетики (енергетичний коучинг) за участі громад або 
уповноважених радників 

• презентації та виступи на симпозіумах 

• участь у місцевих галузевих та земельних ярмарках 

Контрольне питання №20 
 

• Заходи  
 
Чи ви ухвалили план заходів щодо реалізації з урахуванням: 
а) юридично обов’язкових норм 
б)  систем стимулювання 
в)  порад та додаткової інформації 
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9  М ОДУЛЬ 9  –  КОНТ РОЛЬ ВПЛИВІ В  

Необхідно проводити регулярні оцінки для моніторингу виконання просторового МЕП та 
розуміння масштабів і впливу вжитих заходів. Оцінка базується на визначених пріоритетах 
та результатах (модуль 2), поточному та майбутньому попиті на енергію (модуль 3), 
енергетичних потенціалах (модуль 4) та заходах, яких треба вжити (модуль 8). 
 

9.1 Динаміка теплоспоживання  

Розвиток теплоспоживання (кінцеве споживання, виробництво первинної енергії, викиди 
вуглекислого газу) є найважливішим показником успішності просторового муніципального 
енергетичного планування. Усі показники мають відповідати цілям та наперед визначеним 
контрольним показникам зниження кількості спожитої енергії. 
Для моніторингу впливу впровадження МЕП рекомендується визначити проміжні цілі на 
місцевому рівні (наприклад, на 2030 та 2040 роки) та підцілі для системи опалення. До них 
слід призначити відповідні показники, які буде зручно відслідковувати. 

Однак успіх реалізації просторового МЕП характеризується не тільки кількісним 
скороченням. Моніторинг та контроль впливу мають відбуватися на трьох різних рівнях: 

а) періодичний моніторинг процесу відслідковуватиме процедуру виконання, 

організацію та структурування реалізації. 

б) постійний моніторинг виконання перевірятиме своєчасне вжиття та проведення 

заходів і визначатиме додаткові дії, необхідні у разі виникнення проблем. 

в) на противагу, моніторинг впливу оцінюватиме досягнення цілей на основі викидів 

енергії та парникових газів (та інших потенційних показників). 

Контроль успіху (процесу, виконання та впливу) зазвичай здійснюється комісією з питань 
екології або енергетики, до складу якої входять фахівці відповідної галузі. 

 

9.2 Моніторинг процесу  

Контроль процесу демонструє наявність необхідних базових умов для розробки та 
реалізації муніципального енергетичного планування. 
Зазвичай він здійснюється в межах розробки просторового МЕП або періодично з оглядом 
загальної енергоефективності міста. 
Контрольний список для моніторингу процесу: 

• Чи беруть участь у процесі директивні органи? 

• Чи достатньо кадрових ресурсів для розробки енергетичного плану та процесу 
реалізації? 

• Чи чітко визначені та роз’яснені обов’язки? 

• Чи достатньо фінансових ресурсів для розробки та впровадження МЕП? 

• Чи визначено відповідальність за моніторинг впливу впровадження? 

• Чи достатньо ресурсів для моніторингу впливу? 

• Чи плануються повна та цільова інформація, повідомлення про результати? 
 

9.3 Моніторинг виконання  

Моніторинг виконання періодично (принаймні раз на рік) перевіряє проведення заходів 
(див. Модуль 8 «Реалізація»), визначених в межах МЕП. Про стан і прогрес можна легко 
повідомити за допомогою системи кольорів сигналу світлофору: 

• зеленим кольором позначено ті заходи, які впроваджуються згідно з планом 

• жовтий позначає ті заходи, виконання яких призупинено 

• червоний колір позначає заходи із серйозною затримкою 



 

47  

Результати мають повідомляти раз на рік відповідальним особам (керівникам офісів та 
установ) та оприлюднити належним чином. 
 

9.4 Моніторинг впливу  

Моніторинг впливу охоплює розвиток кінцевого споживання енергії, а відтак первинної 
енергії та викидів парникових газів. Це робиться у сенсі загального балансу 
енергоспоживання на рівні окремих сфер діяльності (наприклад, тепломережі чи 
громадські будівлі) з урахуванням відповідних індивідуальних показників (наприклад, тепло 
з навколишнього середовища). Ці показники мають бути узгоджені з проміжними та 
підцілями громад, виміряними та одержаними завдяки розумному підходу. 
Балансування, пов’язане з моніторингом впливу, завжди має здійснюватися за допомогою 
єдиного методу, щоб забезпечити можливість порівняння та відстеження розвитку. 
Контроль впливу проводиться періодично через рівні проміжки часу не рідше ніж кожні 5 
років (звичайний термін дії нормативно-правових актів). У великих територіальних 
громадах окремі показники, такі як кількість підключень до центрального опалення або 
кількість нових теплових насосів, часто визначаються щорічно. 
Термін виконання МЕП, як і будь-якого іншого плану просторового розвитку, довший, ніж 
це передбачає законний п’ятирічний строк. Утім, законодавчий період надає чудову 
можливість спостерігати досягнення тимчасових цілей. 
Серед іншого, відповідними індикаторами, залученими у моніторинг впливу, є такі: 
Розвиток ОТГ 

• кінцеве споживання енергії теплопостачання 

• попит на первинну енергію 

• викиди парникових газів та СО2 

• кількість або потужність систем спалювання копалин 

• продана кількість (природного) газу 

• кількість електронагрівачів 

Розвиток міських будівель 

• кінцеве споживання енергії 

• енергетичний індекс 

• викиди парникових газів та СО2 

На графіку нижче наведено приклад моніторингу впливу, що демонструє скорочення 
викидів парникових газів громадами:  

 
Рис. 9.4.1 Моніторинг впливу (парникових газів) 
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Електроенергія для вироблення тепла – Сонячна енергія – Тепло зовнішнього середовища – Біомаса – 
Біогаз – Природний газ – Мазут – Шлях скорочення  

 

Контрольне питання №21 
 

• Моніторинг та контроль впливу 
 

Чи Ви проводили моніторинг та контроль впливу на трьох рівнях: 

а)  періодичний моніторинг процесу 
б)  постійний моніторинг виконання 
в)  моніторинг впливу 
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10  МОДУЛЬ 10  –  ЗАЛУЧЕНН Я ЗАЦІ КАВЛЕНИХ 
СТ ОРІН  

 

Таблиця 10.1 Карта зацікавлених сторін у просторовому муніципальному енергетичному плані  

ЗАЦІКАВЛЕНА 
СТОРОНА 

РОЛЬ У РОЗРОБЦІ ТА 
ВПРОВАДЖЕННЯ ПРОГРАМИ 
МЕП 

ПЕРЕВАГИ РОЗРОБКИ ТА 
ВПРОВАДЖЕННЯ МЕП 

ПОТЕНЦІЙНІ НЕГАТИВНЕ 
СТАВЛЕННЯ 
ЗАЦІКАВЛЕНИХ СТОРІН ДО 
РОЗРОБКИ ТА 
ВПРОВАДЖЕННЯ МЕП І 
РИЗИКИ 

ОСНОВНІ УЧАСНИКИ 

Органи місцевого управління 

Міський голова - Винесення політичних рішень 
щодо розвитку МЕП 
- Прийняття рішень про 
збільшення відсотка 
використання відновлюваних 
джерел у теплопостачанні 
- Ухвалення рішень щодо 
планування та розвитку 
територій 
- Інші політичні рішення щодо 
розробки та реалізації МЕП 
(участь у проєктах технічної 
допомоги, отримання кредитів 
для вжиття заходів МЕП тощо) 
- Створення сприятливих умов 
для залучення інвестицій у 
розвиток та технічне оновлення 
систем теплопостачання, а 
також модернізація теплових 
систем у будівлях кінцевих 
споживачів 
- Дозвіл на розміщення в межах 
відповідної адміністративно-
територіальної одиниці нових 
або реконструкції існуючих 
об’єктів теплопостачання 
- Затвердження інвестиційних 
програм теплопостачальних 
підприємств 
- Проведення громадських 
слухань про IEP 
Ухвалення рішень щодо 
оновлення генерального плану 
та схем теплопостачання міста  

- Створення надійної 
інфраструктури, забезпечення 
опалення та гарячого 
водопостачання, гарантія 
енергетичної безпеки місцевої 
громади 
- Можливість підтвердження 
економічної доцільності тарифів 
відповідно до вимог 
законодавства 
- Планування відведення землі 
- Здатність приймати ефективні 
рішення щодо планування та 
розвитку територій з 
урахуванням плану модернізації 
теплових мереж та кінцевих 
споживачів. 
- Визначення впливу 
теплопостачальної організації 
на навколишнє середовище 
- Реалізація проєктів з 
енергозбереження та інших 
заходів в межах МЕП 
- Збільшення частки 
відновлюваних та 
альтернативних джерел енергії 
в громаді 
- Захист створення робочих 
місць 
- Підвищення ефективності 
взаємодії щодо відкриття та 
реалізації місцевих, 
регіональних та державних 
програм у сфері 
теплопостачання та 
модернізації будівель кінцевих 
споживачів. 

Конфлікт інтересів щодо 
розробки та подальшої 
реалізації МЕП 
  
  
  

Виконавчий 
комітет міської 
ради 

- Затвердження рішень міського 
голови, зокрема для їх 
подальшого узгодження на сесії 
міської ради (за необхідності) 
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Департаменти, 
управління, 
відділи/відомства 
міських рад в 
межах їхньої 
компетенції 

- Збір, аналіз та підготовка 
необхідних даних для розробки 
МЕП 
- Розробка MEП 
- Моніторинг виконання МЕП та 
підготовка контрольних звітів 
щодо його виконання 
- Забезпечення ефективного 
відведення земель, планування 
та забудови територій з 
урахуванням плану модернізації 
системи теплопостачання та 
кінцевих споживачів 
- Створення додаткових 
місцевих цільових програм, 
пов'язаних з розробкою та 
впровадженням МЕП, у тому 
числі комплексної модернізації 
теплових систем у будівлях, що 
утримуються з місцевого 
бюджету 
- Розробка з урахуванням вимог 
чинного законодавства у сфері 
теплопостачання проєктів, 
містобудівних програм, 
генеральних планів забудови 
населених пунктів, схем 
теплопостачання та іншої 
містобудівної документації 
- Контроль постачання теплової 
енергії споживачам відповідно 
до нормативних вимог 
- Пошук додаткових джерел 
фінансування МЕП, зокрема 
підготовка заявок на проекти 
міжнародної технічної 
допомоги, міжнародні фінансові 
організації, банки тощо для 
отримання грантів/кредитів на 
виконання заходів, 
передбачених МЕП 

- Забезпечення надання якісних 
послуг з теплопостачання та 
гарячого водопостачання в 
населеному пункті 

Відсутність достатньої 
мотивації для збору, аналізу 
та підготовки необхідних 
даних для розробки МЕП 
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Міські ради 
(депутати міських 
рад) 

- Прийняття просторового 
міського енергетичного плану на 
сесії місцевої ради 
- Прийняття рішення сесії про 
виділення коштів з міського 
бюджету на виконання МЕП 
- Затвердження місцевих 
програм розвитку у сфері 
теплопостачання 
- Прийняття на сесії інших 
рішень, пов’язаних з 
виконанням МЕП (участь у 
програмах міжнародної 
технічної допомоги, залучення 
кредитів тощо) 
- Регулювання діяльності 
суб'єктів відносин у сфері 
теплопостачання в межах 
відповідних рад. 
- Затвердження проєктів 
містобудівних програм, 
генеральних планів забудови 
населених пунктів, схем 
теплопостачання та іншої 
містобудівної документації з 
урахуванням вимог чинного 
законодавства у сфері 
теплопостачання 
- Затвердження інвестиційних 
програм теплопостачальних 
підприємств 

Відсутність чіткого розуміння 
необхідності розробки та 
впровадження МЕП (зокрема 
рішення про виділення коштів 
на проєкти реалізації МЕП) 
  
Конфлікт інтересів щодо 
розробки та подальшої 
реалізації МЕП 

Підприємства ТКЕ 
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Теплопостачальні 
організації 

- Надання інформації про 
технічні характеристики 
обладнання, обладнання для 
теплових мереж та 
теплоджерел 
- Надання інформації про 
підключені потужності 
(споживачів за групами 
споживання), їх розміщення на 
карті міста 
- Надання інформації про 
заплановані заходи, у тому 
числі інвестиційні програми, а 
також перспективні плани 
розвитку підприємства 
- Надання інформації про 
споживання, виробництво та 
споживання енергії та 
природних ресурсів 
- Надання доступу до 
електронних карт-схем 
теплопостачання міста для 
розвитку МЕП 
- Участь у розробці електронних 
карт-схем теплопостачання 
міста у разі їх відсутності 
- Узгодження власних 
інвестиційних програм з МЕП 
- Пошук та виділення коштів на 
реалізацію заходів, 
передбачених МЕП в межах 
компетенції підприємства 
- Здійснення заходів, 
передбачених МЕП у межах 
компетенції підприємства 

- Забезпечення надійності 
системи опалення 
- Зменшення аварій в теплових 
мережах, встановленому 
обладнанні та спорудах 
- Зменшення втрат та 
оптимізація витрат на 
виробництво теплової енергії 
- Впровадження новітніх 
технологій, у тому числі з 
використанням альтернативних 
та відновлюваних джерел 
- Зниження вартості теплової 
енергії 
- Зменшення викидів 
вуглекислого газу 
- Підвищення якості послуг з 
теплопостачання, що зменшить 
кількість потенційних 
відключень від системи 
центрального опалення 
- Покращення технічного стану 
та продовження терміну служби 
теплових мереж, встановленого 
обладнання та споруд 
- Поліпшення матеріально-
технічної бази підприємства 

- Ризик скорочення 
теплоспоживання після 
вжиття заходів щодо 
модернізації теплових систем 
у будівлях 
- Потенційний ризик 
зменшення кількості 
споживачів 

ГОЛОВНІ ДІЮЧІ ОСОБИ 

Групи споживачів 

Житлові будинки - Прийняття рішень щодо 
модернізації будівель шляхом 
впровадження 
енергоефективних та 
енергозберігаючих заходів 
- Пошук джерел фінансування 
- Забезпечення енергетичного 
аудиту/виготовлення 
енергетичного сертифікату для 
будівлі 
- Порядок розробки проектно-
кошторисної документації 
- Вибір підрядника для 
виконання монтажно-
будівельних робіт 
- Забезпечення подальшої 
ефективної експлуатації будівлі, 

- Економічні переваги: зниження 
споживання теплоенергії та, 
відповідно, її оплати при 
забезпеченні належної якості 
послуг теплопостачання та 
встановлення оптимальних 
тарифів. 
- Соціальні переваги: 
підвищення рівня комфорту та 
покращення умов проживання в 
будинках, підвищення вартості 
нерухомості та покращення 
зовнішнього вигляду будівель 
- Технічні переваги: покращення 
технічного стану будівлі, 
продовження терміну її служби, 

- Можливе підвищення 
тарифів за рахунок 
проведених заходів щодо 
модернізації теплових систем 
і, як наслідок, затримка оплат 
за послуги теплопостачання 
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моніторинг отриманих 
результатів 

а також встановленого 
обладнання та споруд. 
- Екологічні переваги: 
зменшення викидів 
вуглекислого газу 

Будівлі, що 
утримуються з 
місцевого та 
державного 
бюджетів 

- Прийняття рішень щодо 
модернізації будівель шляхом 
впровадження 
енергоефективних та 
енергозберігаючих заходів 
- Пошук джерел фінансування 
- Забезпечення енергетичного 
аудиту/виготовлення 
енергетичного сертифікату для 
будівлі 
- Порядок розробки проектно-
кошторисної документації 
- Вибір підрядника для 
виконання монтажно-
будівельних робіт 
- Забезпечення подальшої 
ефективної експлуатації будівлі, 
моніторинг отриманих 
результатів 

- Можливе підвищення 
тарифів за рахунок 
проведених заходів щодо 
модернізації системи 
центрального опалення 

Інші споживачі: 
комерційні будівлі, 
комунальні 
підприємства тощо 

- Прийняття рішень щодо 
модернізації будівель шляхом 
впровадження 
енергоефективних та 
енергозберігаючих заходів 
- Пошук джерел фінансування 
- Забезпечення енергетичного 
аудиту/виготовлення 
енергетичного сертифікату для 
будівлі 
- Порядок розробки проектно-
кошторисної документації 
- Вибір підрядника для 
виконання монтажно-
будівельних робіт 
- Забезпечення подальшої 
ефективної експлуатації будівлі, 
моніторинг отриманих 
результатів 

- Можливе підвищення 
тарифів за рахунок 
проведених заходів щодо 
модернізації системи 
центрального опалення і, як 
наслідок, затримка оплат за 
послуги теплопостачання 



 

54  

Виконавці робіт і послуг з розробки та реалізації МЕП 

Проєктні 
організації 

- Розробка проектно-
кошторисної документації на 
заходи, передбачені МЕП 
- Забезпечення авторського 
нагляду за виконанням 
монтажно-будівельних робіт 

- Прибуток 
- Створення нових робочих 
місць 
- Вивчення нових технологій та 
набуття передового досвіду 
- Оновлення матеріально-
технічної бази та програмного 
забезпечення у разі потреби 
- Формування іміджу та 
відповідної ділової репутації 

- Затримка передачі 
підготовлених документів 
через несвоєчасне та неповне 
фінансування роботи та 
наданих послуг 
- Відсутність належного 
досвіду для виконання робіт 
та надання послуг, їхня низька 
якість 

Енергоаудитори - Проведення аудиту систем 
теплопостачання та іншого 
обладнання, споруд 
теплопостачального 
підприємства 
- Проведення енергоаудиту 
та/або сертифікації будівель 

- Прибуток 
- Створення нових робочих 
місць 
- Вивчення нових технологій та 
набуття передового досвіду 
- Оновлення матеріально-
технічної бази та програмного 
забезпечення у разі потреби 
- Формування іміджу та 
відповідної ділової репутації 

- Затримка передачі 
підготовлених документів 
через несвоєчасне та неповне 
фінансування роботи та 
наданих послуг 
- Відсутність належного 
досвіду для виконання робіт 
та надання послуг, їхня низька 
якість 

КП та промислові 
підприємства як 
джерела скидного 
тепла 

- Надання інформації про його 
потужність підприємства у 
контексті використання 
потенціалу скидного тепла 
- Співпраця з громадами у 
розробці та реалізації спільних 
проєктів в межах МЕП 

- Прибуток 
- Утилізація надлишкового 
тепла 
- Можливість співпраці на 
умовах державно-приватного 
партнерства для реалізації 
проєкту (для приватних 
підприємств) 
- Скорочення викидів 
вуглекислого 
- Здатність оптимізувати 
технологічні процеси 
підприємств 
- Підвищення ефективності 
власного виробництва енергії 

- Незацікавленість у реалізації 
IEP через можливий великий 
обсяг інвестицій в розроблені 
проєкти 

Підрядники, 
будівельні 
компанії в якості 
підрядників 

- Виконання робіт та надання 
послуг під час реалізації МЕП 

- Прибуток 
- Створення нових робочих 
місць 
- Вивчення нових технологій та 
набуття передового досвіду 
- Оновлення матеріально-
технічної бази та програмного 
забезпечення у разі потреби 
- Формування іміджу та 
відповідної ділової репутації 

- Відсутність належного 
досвіду для виконання робіт 
та надання послуг, їхня низька 
якість 
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ЗМІ та громадські організації 

Місцеві НУО, 
асоціації та інші 
неурядові 
організації 

- Громадський контроль за 
розробкою та впровадженням 
МЕП 
- Інформування населення про 
діяльність теплопостачальних 
підприємств, вплив на 
соціальну, екологічну та інші 
ситуації в регіоні 

- Прозорість діяльності, 
донесення актуальної, 
достовірної інформації через 
ЗМІ до всіх груп зацікавлених 
сторін 

- Неусвідомлення важливості 
теми, формування негативної 
громадської думки 

Місцеві та 
регіональні медіа 

- Підготовка новин, інтерв'ю, 
підготовка статей/публікацій, 
програм щодо розробки 
міського плану та його 
подальшої реалізації 
- Висвітлення прозорості органів 
місцевого самоврядування, 
теплопостачальних компаній та 
інших зацікавлених сторін 

- Доступність актуального та 
важливого контенту для 
місцевої громади. 
- Надання актуальної, 
достовірної інформації всім 
групам зацікавлених сторін, 
залучення додаткових глядачів і 
читачів 

- Неусвідомлення важливості 
теми, висвітлення 
негативного матеріалу про 
IEP та формування негативної 
громадської думки. 

ДРУГОРЯДНІ ДІЮЧІ ОСОБИ 

Державні установи та органи місцевого самоврядування 

Кабінет Міністрів 
України 

- Розробка та реалізація 
державної політики у сфері 
теплопостачання; 
- Координація діяльності 
міністерств та інших 
центральних органів виконавчої 
влади у сфері розробки 
державних (міждержавних, 
регіональних) цільових програм 
розвитку систем 
теплопостачання, 
довгострокового прогнозування 
споживання теплової енергії, 
нормативно-правових актів з 
питань формування ціни на 
теплову енергію 
- Організація контролю та обліку 
в цій сфері 
- Вирішення інших питань у 
сфері теплопостачання 
відповідно до законодавства 
України 

- Реалізація затверджених 
національних/державних 
програм, планів дій та стратегій 
сталого розвитку 
- Забезпечення дотримання 
Україною міжнародних 
зобов'язань у сфері 
енергоефективності 
- Сталий розвиток галузі 
теплопостачання, країни та 
скорочення викидів 
вуглекислого газу 

- Законодавчі та політичні 
ризики (зміни законодавства, 
державних пріоритетів тощо) 
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Міністерство 
розвитку громад та 
територій України 
(Мінрегіон) 

- Формування та реалізація 
державної політики у сфері 
теплопостачання 
- Розробка та затвердження 
державних цільових програм, 
довгострокове прогнозування 
споживання теплової енергії 
- Розробка відповідних 
законодавчих та нормативних 
актів щодо будівель та систем 
опалення 

- Реалізація затверджених 
національних/державних 
програм, планів дій та стратегій 
сталого розвитку 
- Забезпечення дотримання 
Україною міжнародних 
зобов'язань у сфері 
енергоефективності 
- Сталий розвиток галузі 
теплопостачання, країни та 
скорочення викидів 
вуглекислого газу 
- Підвищення ефективності 
співробітництва в реалізації 
державної політики у сфері 
теплопостачання 
- Підвищення ефективності 
співпраці в реалізації державної 
політики у сфері 
енергоефективності будівель 

- Законодавчі та політичні 
ризики (зміни законодавства, 
державних пріоритетів тощо) 

Міністерство 
Фінансів України 
(Мінфін) 

- Нормативно-правове 
регулювання у фінансовій, 
бюджетній, податковій сферах 
-Затвердження обсягу та умов 
місцевих кредитів та надання 
гарантій місцевими органами 
влади 
- Оформлення місцевих 
кредитів та гарантій 
- Організація та налагодження 
співпраці з міжнародними 
фінансовими організаціями 

- Реалізація затверджених 
національних/державних 
програм, планів дій та стратегій 
сталого розвитку 
- Забезпечення дотримання 
Україною міжнародних 
зобов'язань у сфері 
енергоефективності 

- Затримка прийняття рішень 
щодо узгодження обсягу та 
умов місцевих кредитів і 
надання гарантій місцевими 
органами влади 

Національна 
комісія, що 
здійснює 
регулювання у 
сферах енергетики 
та комунальних 
послуг (НКРЕКП) 

- Збалансування інтересів 
суб’єктів господарювання у 
сфері теплопостачання, 
споживачів та держави 
- Забезпечення прозорості та 
відкритості на ринках природних 
монополій та суміжних ринках у 
сфері теплопостачання 
- Сприяння конкуренції у 
виробництві та постачанні 
теплової енергії 
- Забезпечення реалізації 
цінової та тарифної політики у 
сфері теплопостачання 
- Захист прав споживачів на 
ринку природної монополії та на 
суміжних ринках у сфері 
теплопостачання 

- Реалізація затверджених 
національних/державних 
програм, планів дій та стратегій 
сталого розвитку 
- Забезпечення дотримання 
Україною міжнародних 
зобов'язань у сфері 
енергоефективності 
- Сталий розвиток галузі 
теплопостачання, країни та 
скорочення викидів 
вуглекислого газу 
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Регуляторні 
органи 

- Контроль за дотриманням 
чинного законодавства 
- Надання дозволів та 
погоджень 

- Реалізація затверджених 
загальнодержавних програм, 
планів дій та стратегій сталого 
розвитку відповідно до 
компетенції 

- The results of inspections may 
adversely affect the 
implementation of the MEP 

Інші об’єднання та 
територіальні 
громади 

- Обмін інформацією та 
досвідом 

- Отримання передового досвіду   

Фінансові установи, проєкти міжнародної технічної допомоги, приватні інвестори, Фонд енергоефективності   

Проєкти 
міжнародної 
технічної допомоги 

- Консультативна та технічна 
допомога для розробки та 
впровадження MEП 
- Фінансова (грантова) допомога 
для реалізації заходів (пілотних 
проєктів) в межах МЕП 

- Енергоефективність / розвиток 
відновлюваної та 
альтернативної енергетики 
- Запобігання зміні клімату 

  

Фінансові 
установи (банки та 
МФО) 

- Надання кредитних коштів для 
фінансування заходів, 
запланованих в межах МЕП, під 
місцеві або державні гарантії 

- Прибуток - Неповернення коштів 
- Зміна політичної ситуації в 
місті 

Державний Фонд 
енергоефективнос
ті 

- Підтримка ініціатив з 
енергоефективності, 
впровадження стимулів та 
заходів підтримки для 
підвищення енергоефективності 
будівель та енергозбереження, 
зокрема в житловому секторі 
- Надання грантів та 
впровадження комплексних 
технічних рішень щодо 
енергоефективності ОСББ 

- Реалізація затверджених 
національних/державних 
програм, планів дій та стратегій 
сталого розвитку 
- Забезпечення дотримання 
Україною міжнародних 
зобов'язань у сфері 
енергоефективності 
- Скорочення викидів 
вуглекислого газу 

- Складна процедура 
отримання грантової 
допомоги 

Приватні інвестори 
(енергопостачальн
і компанії, 
державно-
приватні 
партнерства, 
приватні 
промислово-
енергетичні 
підприємства) 

- Інвестиції в заходи програми 
МЕП 
- Будівництво/монтаж власних 
об'єктів енергетичного 
менеджменту для системи 
теплопостачання, в першу чергу 
з використанням відновлюваних 
та альтернативних джерел 
енергії 

- Прибуток 
- Створення нових робочих 
місць 
- Вивчення нових технологій та 
набуття передового досвіду 
- Оновлення матеріально-
технічної бази та програмного 
забезпечення у разі потреби 
- Формування іміджу та 
відповідної ділової репутації 

- Неповернення коштів 
- Зміна політичної ситуації в 
місті 

 



 

58  

 

Рис. 10.1 Карта зацікавлених сторін 

 

Контрольне питання №22 

• Залучення зацікавлених сторін  

Чи Ви залучили основних учасників або зацікавлених сторін:  

а) головних діючих осіб 
б) другорядних діючих осіб 
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11  МОДУЛЬ  11  -  ФІН АНСУВАНН Я  

Для реалізації проєкту визначальною є фінансова складова просторового муніципального 
енергетичного плану (МЕП), і саме від неї залежить реалістичність цього МЕП. З метою 
забезпечення виконання МЕП рекомендовано розглянути такі джерела фінансування 
заходів у межах просторового МЕП: 
 

11.1 Кошти теплопостачальних організацій  

Для фінансування заходів, передбачених просторовими муніципальними енергетичними 
планами, а також проєктами їхніх інвестиційних програм, можливим є використання коштів 
підприємств, що працюють у сфері виробництва та транспортування теплової енергії. 
Затвердженими в установленому порядку інвестиційними програмами визначено комплекс 
заходів, спрямованих на підвищення рівня надійності та забезпечення ефективності 
роботи систем центрального опалення. В інвестиційних програмах містяться зобов’язання 
суб’єкта господарювання у сфері центрального опалення щодо будівництва (реконструкції, 
модернізації) відповідних об’єктів та підвищення якості послуг з усіма належними 
розрахунками й обґрунтуваннями, а також подаються джерела фінансування та графік 
виконання запропонованих заходів. 
 
Порядок розроблення, погодження та затвердження інвестиційних програм суб’єктів 
господарювання у сфері теплопостачання, ліцензування діяльності яких проводиться 
національною комісією, відповідальною за державне регулювання в питаннях енергетики 
та комунальних послуг, затверджує Національна комісія, що здійснює державне 
регулювання у сферах енергетики та комунальних послуг. Порядок здійснення контролю 
за виконанням інвестиційних програм у сфері теплопостачання, а також граничний рівень 
вартості інвестицій, які можуть залучатися за інвестиційними программами та які включено 
до розрахунку економічно обґрунтованих витрат, і граничний строк дії інвестиційних 
програм до повного погашення зобов’язань за ними встановлюються Кабінетом Міністрів 
України. 
 
Серед джерел фінансування інвестиційної програми можуть бути такі кошти: тарифні, 
залишкові (кошти для проведення розрахунків за інвестиційними програмами, які не 
використані протягом попередніх періодів), позикові (облігаційні позики, банківські 
кредити), позатарифні (бюджетні кошти (за умови співфінансування за окремими 
заходами), власні (інші надходження, отримані від здійснення господарської діяльності, 
пов’язаної і не пов’язаної з ліцензованим видом діяльності), залучені (одержані від продажу 
акцій кошти, пайові та інші внески громадян і юридичних осіб, інвесторів, а також гранти та 
інші кошти, що не заборонені законодавством)). Використання коштів, передбачених для 
фінансування інвестиційних програм, для будь-яких інших цілей забороняється. 
 
Зарахування кредитних коштів від міжнародних фінансових організацій та іноземних 
державних установ, коштів, що залучені за міжурядовими угодами, коштів у формі позик 
(позик, грантів), або коштів, залучених державою чи суб’єктами господарювання у сфері 
теплопостачання за державними або місцевими гарантіями, на спеціальні рахунки для 
кредитних коштів суб’єктів господарювання у сфері теплопостачання, відкриті банками в 
національній та іноземній валюті, а також використання таких коштів для підготовки та 
виконання інвестиційних програм (заходів) у відповідній сфері здійснюється відповідно до 
умов договорів, укладених з міжнародними фінансовими організаціями чи іноземними 
державними органами, або умов міжурядових угод. 
 

Огляд нормативних документів: 
1. Закон України «Про теплопостачання» від 02.06.2005 № 2633-IV, редакція від 
01.05.2021  
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2633-15#Text 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2633-15#Text
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Цей Закон визначає основні правові, економічні та організаційні засади діяльності на 
об’єктах сфери теплопостачання та регулює відносини, пов’язані з виробництвом, 
транспортуванням, постачанням та використанням теплової енергії з метою 
забезпечення енергетичної безпеки України, підвищення енергоефективності 
функціонування систем теплопостачання, створення і вдосконалення ринку теплової 
енергії та захисту прав споживачів та працівників сфери теплопостачання. 

 
2. Постанова Національної комісії, що здійснює державне регулювання у сферах 
енергетики та комунальних послуг «Про затвердження Порядку розроблення, 
погодження, затвердження та виконання інвестиційних програм суб’єктів 
господарювання у сфері теплопостачання» від 31.08.2017 № 1059 
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/v1059874-17#n9 
Цей Порядок установлює механізм розроблення, погодження, затвердження і виконання 
інвестиційних програм суб'єктів господарювання у сфері теплопостачання, ліцензування 
діяльності яких здійснюється Національною комісією, що здійснює державне 
регулювання у сферах енергетики та комунальних послуг (далі — ліцензіати), з метою 
визначення обґрунтованості запланованих ними капіталовкладень на виконання 
інвестиційних заходів відповідно до джерел фінансування, а також забезпечення 
цільового використання коштів цими суб’єктами. 
 
Дія цього Порядку не поширюється на суб’єктів господарювання, які провадять 
господарську діяльність з виробництва теплової енергії на теплоелектроцентралях, 
теплоелектростанціях, атомних електростанціях, когенераційних установках та 
установках з використанням альтернативних джерел енергії, а також суб’єктів 
господарювання, що провадять господарську діяльність у сфері теплопостачання, 
ліцензування якої здійснюється Радою міністрів Автономної Республіки Крим, 
обласними, Київською та Севастопольською міськими державними адміністраціями. 

 
Цей Порядок не застосовується під час узгодження обсягів запозичень у міжнародних 
фінансових організацій для фінансування заходів, спрямованих на оновлення основних 
фондів, підвищення ефективності виробництва, забезпечення обліку природних та 
енергетичних ресурсів, обсягів реалізації послуг, оптимізацію технологічних витрат та 
втрат теплової енергії, підвищення якості надання послуг, рівня організації виробництва 
тощо, що впливає на складові тарифу. 

 
3. Постанова Кабінету Міністрів України «Деякі питання виконання інвестиційних 
програм у сферах теплопостачання, централізованого водопостачання та 
водовідведення» від 01.10.2014 № 552 
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/552-2014-%D0%BF#n12 
Ця Постанова визначає Порядок здійснення контролю за виконанням інвестиційних 
програм у сферах теплопостачання, централізованого водопостачання та 
водовідведення. 
 
4. Постанова Кабінету Міністрів України «Про забезпечення єдиного підходу до 
формування тарифів на комунальні послуги» від 01.06.2011 № 869 
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/869-2011-%D0%BF#n20 
Цей Порядок визначає механізм формування тарифів на теплову енергію, її 
виробництво, транспортування та постачання, послуги з постачання теплової енергії і 
гарячої води для суб’єктів природних монополій та суб’єктів господарювання на 
суміжних ринках, які провадять або мають намір провадити господарську діяльність з 
виробництва теплової енергії, її транспортування магістральними і місцевими 
(розподільними) тепловими мережами та постачання, надання послуг з постачання 
теплової енергії і постачання гарячої води. 
 
Цей Порядок застосовується під час установлення органами місцевого самоврядування 
тарифів на теплову енергію, її виробництво, транспортування та постачання, послуги з 
постачання теплової енергії і гарячої води для суб’єктів природних монополій, а також 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/v1059874-17#n9
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/552-2014-%D0%BF#n12
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/869-2011-%D0%BF#n20
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для суб’єктів господарювання на суміжних ринках, зазначених у пункті 1 цього Порядку, 
та поширюється на таких суб’єктів під час розрахунку зазначених тарифів.  

 
Цей Порядок не застосовується під час формування тарифів на виробництво теплової 
енергії теплоелектроцентралями, тепловими електростанціями, атомними 
електростанціями та когенераційними установками.  
Під час формування тарифів на теплову енергію, її виробництво, транспортування та 
постачання, а також на послуги з постачання теплової енергії і гарячої води суб’єктами 
господарювання, що перебувають у спільній власності територіальних громад, вимоги 
цього Порядку в частині формування тарифів для кожної окремої територіальної 
громади (у разі провадження ліцензованої діяльності та надання комунальних послуг у 
декількох територіальних громадах) на таких суб’єктів господарювання не 
поширюються. 
 

a. Кошти з державного та місцевих бюджетів  

Фінансування заходів щодо просторового муніципального енергетичного плану може 
здійснюватися за кошт державного та місцевих бюджетів. Слід зазначити, що в 
бюджетному процесі України використовується програмно-цільовий метод — метод 
управління бюджетними коштами для досягнення конкретних результатів за кошт бюджету 
із застосуванням оцінки ефективності використання бюджетних коштів на всіх стадіях 
бюджетного процесу, тобто виділення коштів на конкретні цільові програми. Програмно-
цільовий метод у бюджетному процесі передбачає середньострокове бюджетне 
планування. 
Отже, фінансування заходів просторового енергетичного плану здійснюватиметься за кошт 
державних цільових програм та/ або міських цільових програм. 

 
Огляд нормативних документів: 

1. Бюджетний кодекс України від 08.07.2010 №2456-VI, редакція від 29.09.2021 
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2456-17#Text 
Бюджетним кодексом України визначаються правові засади функціонування бюджетної 
системи України, її принципи, основи бюджетного процесу і міжбюджетних відносин та 
відповідальність за порушення бюджетного законодавства. 
 

2. Закон України «Про державні цільові програми» від 18.03.2004 №1621-IV, 
редакція від 24.10.2020  

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1621-15#Text 
Цей Закон визначає засади розроблення, затвердження та виконання державних 
цільових програм. 
 

3. Закон України «Про місцеве самоврядування в Україні» від 21.05.1997 №280/97-
ВР, редакція від 29.08.2021 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/280/97-%D0%B2%D1%80#Text 
Цей Закон відповідно до Конституції України визначає систему та гарантії місцевого 
самоврядування в Україні, засади організації та діяльності, правового статусу і 
відповідальності органів та посадових осіб місцевого самоврядування.  

 

b. Міжнародна технічна допомога  

Міжнародна технічна допомога (МТД) — це фінансові ресурси та послуги, що відповідно до 
міжнародних договорів України надаються донорами на безоплатній та безповоротній 
основі з метою підтримки України. Всі проєкти МТД підлягають обов’язковій державній 
реєстрації в Україні. 
 
За законодавством України МТД може надаватися у формі: 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2456-17#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1621-15#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/280/97-%D0%B2%D1%80#Text
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• будь-якого майна, необхідного для забезпечення виконання завдань проєктів, яке 
ввозиться або набувається в Україні; 

• робіт і послуг; 

• прав інтелектуальної власності; 

• фінансових ресурсів (грантів) у національній чи іноземній валюті; 

• інших ресурсів, не заборонених законодавством. 
 
Як правило, грантові кошти на реалізацію інфраструктурних інвестиційних проєктів 
надаються містам і підприємствам, що беруть участь у проєктах МТД. Оскільки кожен грант 
є цільовим фінансуванням на безповоротній основі, виділення грантових коштів на 
фінансування інвестиційних проєктів є вкрай обмеженим і здебільшого спрямованим на 
невеликі демонстраційні проєкти та/ або проведення аудитів (фінансових, енергетичних), 
підготовку та здійснення техніко-економічного обґрунтування, а також на методично-
консультативну допомогу. Сьогодні в Україні діють такі організації МТД, як Програма 
розвитку ООН в Україні (ПРООН), Міжнародна фінансова корпорація (МФК), Німецьке 
товариство міжнародного співробітництва (GIZ), Агентство США з міжнародного розвитку 
(USAID) та інші. Ці організації надають фінансову та технічну (консультативну) підтримку в 
реалізації пілотних проєктів, підготовці технічної документації й інформуванні органів 
місцевого самоврядування та теплопостачальних організацій щодо виконання заходів, 
передбачених просторовим енергетичним планом.   
 
Інформацію про проєкти МТД за підтримки країн-донорів, що реалізуються в Україні та 
пройшли державну реєстрацію (перереєстрацію) в Міністерстві економіки України за 
різними галузями, можна знайти за посиланням: https://data.gov.ua/dataset/04fa817d-5c92-
4e0d-b1b5-2dcf720adc36 
 

c. Банківські кредити  

Кредити від українських банків на фінансування короткострокових і середньострокових 
проєктів, а також кредити від таких міжнародних фінансових установ та іноземних 
державних установ, як Світовий банк, Європейський банк реконструкції та розвитку (ЄБРР), 
Європейський інвестиційний банк (ЄІБ), Німецька кредитна установа для відбудови (KfW), 
Північна екологічна фінансова корпорація (НЕФКО) тощо, можуть стати основним засобом 
фінансування інвестиційних проєктів у сфері централізованого теплопостачання та 
кінцевого споживання, зокрема довгострокових інфраструктурних проєктів у сфері 
теплопостачання. Слід зазначити, що на сьогодні кілька українських банків також видають 
кредити на забезпечення енергоефективності для населення (в межах державної програми 
«Енергодім», котру реалізує державна установа «Фонд енергоефективності», а також за її 
межами). 
 

d. Облігації внутрішніх та зовнішніх місцевих позик  

Для фінансування проєкту підприємства та місцеві органи влади можуть залучати до 
розробки просторового енергетичного плану додаткові фінансові ресурси на внутрішньому 
та зовнішньому ринках капіталу й через випуск облігацій. Облігації місцевих позик — це 
пайові цінні папери, що розміщуються на підставі рішень місцевих рад згідно з вимогами, 
встановленими бюджетним законодавством. Кошти від розміщення облігацій залучаються 
для фінансування бюджету розвитку та використовуються для створення, збільшення 
кількості або ж модернізації довгострокових стратегічних об’єктів або об’єктів, якими 
забезпечується виконання завдань, що спрямовані на задоволення інтересів місцевих 
громад. 
 
 
Емітентом облігацій місцевих позик може бути міська рада, що від свого імені розміщує 
облігації та бере на себе зобов’язання, що випливають з умов розміщення цих облігацій, 
перед власниками облігацій. Номінальна вартість облігації визначається в національній 

https://data.gov.ua/dataset/04fa817d-5c92-4e0d-b1b5-2dcf720adc36
https://data.gov.ua/dataset/04fa817d-5c92-4e0d-b1b5-2dcf720adc36
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валюті, а якщо це передбачено умовами розміщення облігацій, в іноземній валюті. 
Сукупний обсяг запозичень до місцевого бюджету у формі розміщення (випуску) облігацій 
не може перевищувати обсягу дефіциту бюджету розвитку місцевого бюджету на 
відповідний рік. Видатки на обслуговування місцевого боргу здійснюються за кошт 
загального фонду місцевого бюджету. Видатки місцевого бюджету на обслуговування 
місцевого боргу не можуть перевищувати 10% видатків від загального фонду відповідного 
місцевого бюджету протягом будь-якого періоду, коли планується обслуговування боргу. 
Деякі міста України вже мають досвід внутрішніх запозичень через випуск облігацій задля 
фінансування інфраструктурних проєктів за дефіциту бюджету розвитку. 
 

Огляд нормативних документів: 
1. Закон України «Про ринки капіталу та організовані товарні ринки» від 23.02.2006 
№3480-IV, редакція від 05.08.2021 
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/3480-15#Text 
Цей Закон регулює відносини, що виникають під час емісії, обігу, викупу цінних паперів 
та виконання зобов’язань за ними, укладання і виконання деривативних контрактів, 
заміни сторони деривативних контрактів та вчинення правочинів щодо фінансових 
інструментів на ринках капіталу, а також відносини, що виникають під час провадження 
професійної діяльності на ринках капіталу та організованих товарних ринках.  
 
2. Рішення Національної комісії з цінних паперів та фондового ринку «Про 
затвердження Положення про порядок емісії облігацій внутрішніх місцевих позик та їх 
обігу» від 14.06.2018 №391 
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z0808-18#Text 
Це Положення встановлює порядок здійснення емісії, обігу облігацій внутрішніх 
місцевих позик, реєстрації в Національній комісії з цінних паперів та фондового ринку 
випуску облігацій, реєстрації випуску облігацій та затвердження проспекту облігацій, 
звіту про результати емісії облігацій, реструктуризації боргових зобов’язань, надання до 
реєструвального органу звіту про наслідки погашення та скасування реєстрації випуску 
цих облігацій, анулювання викуплених емітентом облігацій.  

 

e. Власні кошти співвласників  багатоквартирних будинків  

Законодавство, що регулює відносини з реалізації права власності в багатоквартирних 
будинках, складається з Конституції України, а також інших законів України та нормативно-
правових актів, що регулюють відносини у сфері власності в багатоквартирних будинках. 
 
Загалом, питання права спільної власності в українському законодавстві регулюється 
Цивільним кодексом України, а саме статтею 358 ЦК України «Здійснення права спільної 
часткової власності», статтею 369 ЦК України «Здійснення права спільної сумісної 
власності» та статтею 382 ЦК України «Квартира як об’єкт права власності». 
 
Відповідно до статті 4 Закону України «Про особливості здійснення права власності у 
багатоквартирному будинку» суб’єктами права власності в багатоквартирному будинку, а 
саме власниками квартир та нежитлових приміщень, можуть бути фізичні та юридичні 
особи, територіальні громади та держава. Крім того, власники квартир та нежитлових 
приміщень є співвласниками спільного майна багатоквартирного будинку. 
 
У статті 382 ЦК України та статті 5 Закону України «Про особливості здійснення права 
власності у багатоквартирному будинку» зазначено, що спільне майно багатоквартирного 
будинку є спільною сумісною власністю співвласників. 
 
Згідно зі статтею 7 Закону України «Про особливості здійснення права власності у 
багатоквартирному будинку» кожен співвласник несе зобов’язання щодо належного 
утримання, експлуатації, реконструкції, реставрації, поточного і капітального ремонтів 
спільного майна багатоквартирного будинку пропорційно до своєї частки співвласника. 
 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/3480-15#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z0808-18#Text
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У законодавстві чітко зазначається, що виконання всіх заходів з утримання, експлуатації, 
реконструкції, реставрації, поточного та капітального ремонтів спільного майна, а також 
заходів з енергоефективності є обов’язком співвласників багатоквартирних будинків.  
 

Огляд нормативних документів: 
1. Цивільний кодекс України від 16.01.2003 № 435-IV, редакція від 14.08.2021 
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/435-15#Text 
Цивільним законодавством регулюються особисті немайнові та майнові відносини 
(цивільні відносини), засновані на юридичній рівності, вільному волевиявленні, майновій 
самостійності їх учасників.  
 
2. Закон України «Про особливості здійснення права власності у багатоквартирному 
будинку» від 14.05.2015 №417-VIII, редакція від 10.06.2018  
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/417-19#Text 
Цей Закон визначає особливості здійснення права власності в багатоквартирному 
будинку, регулює правові, організаційні та економічні відносини, пов’язані з реалізацією 
прав та виконанням обов’язків співвласників багатоквартирного будинку щодо його 
утримання та управління. 
 
3. Закон України «Про об’єднання співвласників багатоквартирного будинку» від 
29.11.2001 №2866-III, редакція від 16.10.2020 
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2866-14#Text 
Цей Закон визначає правові та організаційні засади створення, функціонування, 
реорганізації та ліквідації об’єднань власників житлових та нежитлових приміщень 
багатоквартирного будинку, захисту їхніх прав та виконання обов’язків щодо спільного 
утримання багатоквартирного будинку. 
   

 

f. Залучення грантових коштів за програмою «Енергодім» 
від державної установи «Фонд енергоефективності», 
який цю програму впроваджує  

Фонд енергоефективності є єдиною державною установою в Україні, створеною Урядом 
України відповідно до Закону України «Про Фонд енергоефективності» для підтримки 
ініціатив з енергоефективності, впровадження заходів стимулювання та підтримки 
підвищення енергоефективності будівель та енергозбереження, зокрема в житловому 
секторі, з урахуванням національного плану енергоефективності, скорочення викидів 
вуглекислого газу з метою імплементації Паризької угоди, імплементації «надбання 
спільноти» Європейського Союзу та Договору про створення Енергетичного 
Співтовариства, забезпечення дотримання міжнародних зобов'язань у сфері 
енергоефективності. Завданням Фонду є забезпечення довгострокового механізму 
фінансування проектів енергоефективності багатоквартирних будинків. Програма 
«Енергодім» — це грантова програма для часткового відшкодування витрат на 
енергомодернізацію багатоквартирних будинків. Учасниками програми можуть бути лише 
об’єднання співвласників багатоквартирних будинків (ОСББ). Детальна інформація про 
Фонд енергоефективності та основні принципи його роботи розміщена на офіційному сайті  
https://eefund.org.ua/ . Детальна інформація щодо участі в енергетичній програмі доступна 
за посиланням:  https://energodim.org/. 
 

Огляд нормативних документів: 
1. Закон України №2095-VIII від 08.06.2017 в редакції від 01.12.2020 «Про Фонд 
енергоефективності» 
Закон визначає правові, економічні та організаційні засади створення та діяльності 
Фонду енергоефективності. 
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2095-19#Text 

 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/435-15#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/417-19#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2866-14#Text
https://eefund.org.ua/
https://eefund.org.ua/
https://energodim.org/
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2095-19#Text
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g. Фінансовий лізинг  

Фінансовий лізинг є одним із найнадійніших законодавчо врегульованих інструментів, за 
допомогою яких можна залучати фінансування за допомогою інвестиційних проектів у 
різних сферах, у тому числі з централізованого теплопостачання. 
 

Огляд нормативних документів: 
1.   Закон України 1201-IX від 04.02.2021 «Про фінансовий лізинг». 
Закон визначає загальні правові та організаційні засади фінансового лізингу в Україні 
відповідно до міжнародно-правових стандартів у цій сфері. 
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1201-20#Text 

 

h. Залучення приватного капіталу  

Залучення приватного капіталу для фінансування короткострокових, середньострокових та 
довгострокових інвестиційних проектів може бути таким: 

• шляхом надання відстрочки або розстрочення платежу на виготовлення 
необхідної технічної документації (енергетичний аудит, техніко-економічне 
обґрунтування, монтажно-будівельні роботи тощо).  

Можливий спосіб оплати за домовленістю сторін, коли момент оплати переноситься на 
більш пізній термін, ніж до початку надання послуг та/або робіт, відноситься до 
відстрочення платежу. Якщо оплата послуги чи роботи розділена на частини та 
сплачується після їх надання, то такий спосіб оплати є розстрочкою. Теплопостачальні 
компанії, громади та замовники зможуть поступово розраховуватися з підрядниками, 
застосовуючи механізми відстрочки або розстрочки платежу за договором, які під час 
реалізації проектів можуть бути кількома варіантами.  
 

• Через застосування ЕСКО-механізму 
Механізм ЕСКО заснований на наданні комплексу енергозберігаючих послуг 
спеціалізованою енергосервісною компанією з відшкодуванням її витрат та фінансової 
вигоди від фактично досягнутої економії енергоспоживання. Механізм ЕСКО-контрактів 
може бути використаний для реалізації проектів як теплопостачальними компаніями, так і 
кінцевими споживачами, в першу чергу для будівель, що фінансуються з місцевих 
бюджетів. Принципи ЕСКО-механізму також можуть бути реалізовані для підвищення 
енергоефективності житлових будинків. 
 

Огляд нормативних документів: 
1. Закон України від 09.04.2015 № 327-VIII в редакції від 01.01.2019 «Про впровадження 
нових інвестиційних можливостей, що гарантують права та законні інтереси 
суб’єктів господарювання щодо масштабної модернізації енергетики» 
Закон встановлює правові та економічні засади енергосервісу для підвищення 
енергоефективності об'єктів державної та комунальної власності 
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/327-19#Text  
2.  Постанова КМУ № 845 від 25.10.15 «Про затвердження Типового енергосервісного 
договору» 
Постанова затверджує приблизний договір енергосервісу. 
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/845-2015-%D0%BF#Text 

 

• Застосування механізму державно-приватного партнерства 
Державно-приватне партнерство в Україні – це система відносин між державними та 
приватними партнерами, при реалізації якої ресурси обох поєднуються з відповідним 
розподілом ризиків, відповідальності та винагород між ними, для взаємовигідної співпраці 
на довгостроковій перспективі. основи у створенні (відновленні) нових та/або модернізації 
(реконструкції) існуючих об'єктів, що потребують інвестицій, та у використанні 
(експлуатації) таких об'єктів.  

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1201-20#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/327-19#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/845-2015-п#Text
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Огляд нормативних документів: 
1. Закон України від 01.07.2010 № 2404-VI в редакції від 25.10.2020 «Про державно-
приватне партнерство» 
Закон визначає організаційно-правові основи взаємодії державних партнерів з 
приватними партнерами та основні принципи державно-приватного партнерства на 
договірних засадах. 
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2404-17#Text  
 

Державний та місцеві бюджети зазвичай є основними та гарантованими джерелами 
фінансування інфраструктурних проектів у муніципалітетах. 
 
Очевидно, що обсяги коштів, які можуть бути виділені з міського чи державного бюджету, 
або які вже залучено містом від міжнародних фінансових інституцій, є недостатніми, 
особливо для реалізації зазвичай дорогих проектів у сфері теплопостачання. Тому акцент 
на джерелах фінансування заходів, що пропонуються в рамках просторових комунальних 
енергетичних планів загалом, необхідний для роботи на користь використання кредитних, 
грантових ресурсів та інших вищезазначених джерел фінансування, не заборонених 
чинним законодавством. Кошти міського бюджету можуть бути використані, перш за все, 
для забезпечення необхідної частки співфінансування запропонованих заходів у міських 
енергетичних планах. 
 
Можливими варіантами пошуку джерел фінансування майбутньої діяльності є співпраця з 
такими міжнародними фінансовими установами та проектами міжнародної технічної 
допомоги: NEFCO (Північна екологічна фінансова корпорація), IFC (Міжнародна фінансова 
корпорація), ЄБРР (Європейський банк реконструкції та розвитку), ЄІБ (Європейський 
інвестиційний банк, E5P - Східноєвропейське партнерство з енергоефективності та 
навколишнього середовища, Світовий банк, KfW (кредит Німецького державного банку) 
Інститут реконструкції), ПРООН (Програма розвитку ООН в Україні), IFC (Міжнародна 
фінансова корпорація), Німецьке товариство міжнародного співробітництва (GIZ), 
Агентство США з міжнародного розвитку (USAID) та інші. 
 
Широке використання механізму ЕСКО слід розглядати як перспективне джерело 
фінансування. 
 

Контрольне питання № 23 

• Фінансування 

 

Ви проаналізували всі можливі джерела фінансування та пропоновані 
умови? Якщо так, то чи ви вже склали короткий список можливих 
джерел фінансування? Чи вирішили, наскільки вони прийнятні для 
управлінців, що приймають рішення? 

 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2404-17#Text
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ДОДАТОК I  ПОВНИЙ (КОМПЛЕКС НИЙ)  /  
ГЕНЕРАЛЬНИЙ ПЛАН  

a. Повний (Комплексний) план просторового розвитку 
територіальної громади  

Комплексний план просторового розвитку територіальної громади включає як містобудівну 
документацію на місцевому рівні, так і документацію із землеустрою, яка визначає 
планувальну організацію, функціональне призначення території, основні принципи та 
напрями формування єдиної системи обслуговування населення, дорожньої мережі. , 
інженерно-транспортна інфраструктура, інженерна підготовка та благоустрій, цивільний 
захист території та населення від небезпечних природних і техногенних процесів, охорона 
земель та інших компонентів навколишнього середовища, формування екологічної мережі, 
охорона та збереження культурної спадщини та традиційної середовище населених 
пунктів та послідовність виконання рішень, включаючи етапи забудови території. 
Комплексний план просторового розвитку території територіальної громади розробляється 
для всієї території територіальної громади.  

Комплексний план не розробляється, якщо територія громади включає лише територію 
населеного пункту. 

Комплексний план передбачає узгоджене прийняття рішень щодо цілісного (комплексного) 
просторового розвитку населених пунктів як єдиної системи розселення та території за їх 
межами. При впровадженні комплексного плану суб’єкти містобудування зобов’язані 
дотримуватися його положень. 

Комплексний план включає планувальні рішення щодо довгострокового використання всієї 
території територіальної громади, а також: 

• генеральний план населеного пункту - адміністративного центру територіальної 
громади; 

• генеральні плани населених пунктів та детальні плани території в межах території 
територіальної громади, затверджені до прийняття комплексного плану, які 
відповідно до цієї статті визнані такими, що відповідають вимогам законодавства, 
узгоджені з планувальними рішеннями комплексного плану. та підлягають 
включенню; 

• генеральні плани населених пунктів у межах території територіальної громади, 
необхідність розроблення яких встановлюється рішенням про затвердження 
комплексного плану (включаються до комплексного плану одночасно з їх 
затвердженням); 

• планувальних рішень генеральних планів інших населених пунктів та детальних 
планів територій у межах території територіальної громади в обсязі, визначеному 
Кабінетом Міністрів України; 

• детальні плани території в межах території територіальної громади (включаються 
до комплексного плану одночасно з їх затвердженням); 

• межі функціональних зон усієї території територіальної громади з вимогами щодо 
забудови та ландшафтної організації таких зон (плани зонування населених пунктів 
у межах території територіальної громади розробляються у складі генеральних 
планів та включаються до комплексного плану одночасно із затвердженням 
відповідних генеральних планів);  

Генеральні плани населених пунктів на території територіальної громади деталізують 
положення комплексного плану та є його невід’ємними складовими. Детальні плани 
території в межах території територіальної громади деталізують положення генеральних 
планів населених пунктів, а для територій, для яких відповідно до чинного законодавства 
генеральні плани не розробляються, - комплексний план. Детальні плани території разом 
з їх затвердженням стають невід’ємними складовими комплексного плану та/або 
генерального плану населеного пункту. 
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Вихідними даними для розробки комплексного плану є відомості про природно-кліматичні 
умови, стан навколишнього природного середовища, об’єкти, розташовані на території 
територіальної громади, у тому числі інженерну інфраструктуру – теплопостачання. 

Комплексний план містить просторові дані, метадані та інші елементи, що складають його 
проектні рішення, і розробляється у вигляді електронного документа, формат якого 
визначається Кабінетом Міністрів України. Візуалізація даних комплексного плану 
здійснюється за допомогою програмно-технічних засобів Державного земельного кадастру, 
містобудівного кадастру, інших ГІС-систем, а також шляхом їх відтворення на паперових 
та/або інших фірмових носіях у вигляді тексту, графічні та інші матеріали, зручні для 
зорового сприйняття. 

Комплексний план розробляється за рішенням відповідної сільської, селищної, міської 
ради, виконавчим органом якої у строк, встановлений у такому рішенні. Термін дії 
комплексного плану не обмежений. Зміни до комплексного плану можуть вноситись за 
результатами містобудівного моніторингу, але не частіше одного разу на рік. 

b. Генеральний план населеного пункту  

Генеральний план населеного пункту є одночасно різновидом містобудівної документації 
на місцевому рівні та документації із землеустрою і призначений для обґрунтування 
перспективної стратегії планування та розвитку території населеного пункту. Якщо 
територія територіальної громади не обмежена територією одного населеного пункту, 
генеральні плани населених пунктів у складі такої громади розробляються у складі 
комплексного плану або включаються до нього як складові. Положення генеральних планів 
таких населених пунктів мають узгоджуватися з іншими положеннями комплексного плану. 

 Обов’язковою складовою генерального плану населеного пункту є план зонування 
території цього населеного пункту. Генеральні плани населених пунктів можуть 
поєднуватися з детальними планами всієї території населених пунктів або її частин. 

 Рішення про розроблення генерального плану приймається відповідною сільською, 
селищною, міською радою. Термін дії генерального плану не обмежений. 

 Генеральний план населеного пункту повинен включати планувальні рішення детальних 
планів територій. 

 Генеральний план населеного пункту має бути розроблений у формі електронного 
документа, формат якого визначається Кабінетом Міністрів України. 

 Зміни до генерального плану населеного пункту можуть вноситись за результатами 
містобудівного моніторингу, але не частіше одного разу на рік. 

c. План зонування території  

План зонування території розробляється у складі Комплексного (Генерального) плану 
населеного пункту з метою визначення умов та обмежень використання території в межах 
визначених функціональних зон. До затвердження Генерального плану населеного пункту 
в межах території територіальної громади, для якої затверджено комплексний план (якщо 
обов’язок розробки генерального плану населеного пункту визначена рішенням про 
затвердження комплексного плану) межі функціональних зон та функціональне 
призначення таких населених пунктів визначаються комплексним планом. 

План зонування території встановлює функціональне призначення, вимоги до забудови 
окремих територій (функціональних зон) населеного пункту, їх ландшафтну організацію.  

Зонування території здійснюється з дотриманням певних вимог, серед яких: 

• розгляд попередніх рішень щодо планування та забудови території 

• виділення зон обмеженої містобудівної діяльності 

• вибір існуючої забудови територій, інженерно-транспортної інфраструктури, а 
також основних елементів плануючої структури територій 

• врахування місцевих умов при визначенні функціональних зон 
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• встановлення для кожної зони дозволеного та допустимого використання 
територій для містобудівних потреб, умов та обмежень щодо їх забудови. 

• інші вимоги, передбачені законодавством 

Включення параметрів території та забудови, що пропонуються для розміщення в межах 
кількох земельних ділянок або окремої земельної ділянки, зокрема функціонального 
призначення, межових поверхів та площі забудови, можливого розміщення на ділянці, 
обов’язково враховується при зонуванні відповідної території.  

d. Детальний план території  

Детальний план території деталізує положення Комплексного (Генерального) плану.  

Детальний план5 визначає організацію планування та забудови частини території 
населеного пункту або території за її межами без зміни функціонального призначення цієї 
території. 

Детальний план розробляється з метою визначення плануючої організації, просторової 
композиції та параметрів забудови та ландшафтної організації кварталу, мікрорайону, 
іншої частини території, призначеної для комплексної забудови або реконструкції. 
Детальний план території складається з графічних та текстових матеріалів. Склад, зміст, 
порядок розроблення та затвердження детального плану території визначаються 
Кабінетом Міністрів України. 

Детальні плани територій після затвердження стають невід'ємними складовими 
генерального плану населеного пункту та/або комплексного плану.  

Детальний план території визначає: 

1. принципи планування та просторової організації забудови; 
2. червоні лінії та лінії регулювання забудови; 
3. у межах функціонального плану, визначеного комплексним планом, 

генеральним планом населеного пункту, параметрами та параметрами 
забудови території, розподілом територій відповідно до забудовних норм; 

4. містобудівні умови та обмеження (у разі відсутності плану зонування території) 
або уточнення містобудівних умов та обмежень згідно з планом зонування 
території; 

5. потреба в підприємствах та установах державної служби, їх розміщення; 
6. доцільність, обсяги, послідовність реконструкції будівлі; 
7. послідовність та обсяги інженерної підготовки території; 
8. система інженерних мереж; 
9. порядок організації дорожнього та пішохідного руху; 
10. порядок комплексного благоустрою та озеленення, необхідність формування 

екологічної мережі; 
11. межі прибережних захисних смуг і пляжних зон водойм (за відсутності плану 

зонування). 

 
 

 
5Стаття 1 Закону України «Про регулювання містобудівної діяльності» 
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ДОДАТОК І І  ЗАКОНОДАВЧА БАЗА,  ЯКА 
ЗАСТ ОСОВУЄТ ЬС Я ДО РОЗРОБКИ 
ПРОСТ ОРОВ ОГО МЕП  

Законодавча база для розвитку МЕП базується на наступних законах та розпорядженнях: 

• Просторове МЕП 

1. Закон України №3059-IIІ від 07.02.2002 «Про Генеральну схему планування 
території України6»  

2. Закон України № 3038-VI від 17.02.2011 зі змінами від 01.05.2021 «Про регулювання 
містобудівної діяльності7» 

3. Постанова Кабінету Міністрів України від 09.06.2021 № 632 «Про визначення 
формату електронних документів комплексного плану просторового розвитку 
території територіальної громади, генерального плану населеного пункту, 
детального плану території8» 

4. Постанова Кабінету Міністрів України від 01.09.2021 №926 «Про затвердження 
Порядку розроблення, оновлення, внесення змін та затвердження містобудівної 
документації9» 

• Теплопостачання: 

1. Закон України № 2633-IV від 02.06.2005 зі змінами від 01.05.2021 «Про 
теплопостачання10» 

2. Розпорядження Кабінету Міністрів України від 18.08.2017 № 569-р «Про схвалення 
Концепції реалізації державної політики у сфері теплопостачання 11» 

3. Наказ Міністерства розвитку громад та територій України від 02.10.2020 № 235 «Про 
затвердження Методики розроблення схем теплопостачання населених пунктів 
України 12» 

4. Наказ Міністерства розвитку громад та територій України від 28.04.2020 № 101 «Про 
затвердження Порядку погодження Мінрегіоном схем теплопостачання населених 
пунктів з кількістю жителів більш як 20 тисяч осіб та регіональних програм 
модернізації систем теплопостачання13». 

5. Наказ Міністерства регіонального розвитку, будівництва та житлово-комунального 
господарства України від 26.07.2019 № 169 «Про затвердження Порядку 
відключення споживачів від систем централізованого опалення та постачання 
гарячої води14». 

• Місцеві органи самоврядування в Україні: 

1. Закон України № 280 / 97-ВР від 21.05.1997 зі змінами від 29.08.2021 «Про місцеве 
самоврядування в Україні15» 

 
6 https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/3059-14#Text  
7 https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/3038-17#n140 
8 https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/632-2021-п#Text 
9 https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/926-2021-п#Text 
10 https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2633-15#Text 
11 https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/569-2017-р#Text 
12 https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z1144-20#Text 
13 https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z0564-20#Text 
14 https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z0982-19#Text 
15 https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/280/97-%D0%B2%D1%80#Text\ 
 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/3059-14#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/3038-17#n140
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/632-2021-п#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/926-2021-п#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2633-15#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/569-2017-р#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z1144-20#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z0564-20#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z0982-19#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/280/97-%D0%B2%D1%80#Text/
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ДОДАТОК І І І  ЕН ЕРГЕТ ИЧНИЙ БАЛАНС  

Перехід до нових методів отримання енергії та його об'єднання з просторовим 
плануванням залежить від розвитку чіткого стратегічного бачення, особливо стосовно 
стабільного впровадження відновлювальних джерел енергії та енергоефективності у 
процесах місцевого планування. 

Планування енергетичного балансу на муніципальному рівні як, наприклад споживання 
енергії у містах та ендогенні енергоресурси, які характеризують сільську місцевість, 
передбачені як можливі особливі сценарії для виробництва відновлювальної енергії. 

Планування створює загальний енергетичний баланс країни та допомагає досягнути 
енергетичних цілей, визначених у національно-стратегічних документах, а також цілей, 
визначених Енергетичною спільнотою. 

Також, ми тільки подаємо список енергетичного балансу України за 2019 р., як останній 
опублікований Державною службою статистики. Таким чином, громади зможуть побачити 
свій внесок в загальний енергетичний баланс країни. 

Приблизний баланс для визначення остаточної енергетичної потреби в основному 
базується на середньому загальнонаціональному показнику індивідуальних джерел 
енергії: 

Таблиця 1 ЕНЕРГЕТИЧНИЙ БАЛАНС УКРАЇНИ ЗА 2019 Р. (первинні енергоресурси )* 
Тисячі тон нафтового еквівалента (тне) 

ПОСТАЧАННЯ 
ТА 
СПОЖИВАННЯ 

ВУГІЛЛЯ 
ТА ТОРФ 

СИРА 
НАФТА 

НАФТОП
РОДУКТИ 

ПРИРОДН
ІЙ ГАЗ 

ЯДЕРНІ 
РЕСУРСИ 

ВОДНІ 
РЕСУРСИ 

ГЕОТЕРМ
АЛЬНІ, 
СОНЯЧНІ 
РЕСУРСИ 
І Т. Д. 

БІОПАЛИ
ВО ТА 
ВІДХОДИ 

ЕЛЕКТРО
ЕНЕРГІЯ 

ТЕПЛОВА 
ЕНЕРГІЯ 

ЗАГАЛОМ 

Виробництво   14089 2478 - 16317 21771 559 426 3786 - 667 60095 

Імпорт    13239 

 

1341 

 

10443 

 

9506 

 

- - - 47 

 

192 

 

- 34768 

 

Експорт     -49 

 

-54 

 

-759 

 

- - - - -429 -540 - -1830 

Міжнародне 
бункерне 
паливо         

- - -121 - - - - - - - - 

Зміни запасів             -1561 

 

20 

 

185 

 

- - - - -43 - - -3840 

Загальне 
постачання 
первинних 
енергетичних 
ресурсів 

25718 

 

3786 

 

9747 23383 21771 

 

560 426 

 

3362 

 

-348 667 

 

89072 

 

*Примітка: Без урахування тимчасово окупованих територій Автономної Республіки Крим 
та міста Севастополь та частини тимчасово окупованих територій в Донецькій та 
Луганській областях. 
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Таблиця 2 Остаточне енергоспоживання за 2019 р.* 
Тисячі тон нафтового еквівалента (тне) 

ОСТАТОЧНЕ ЕНЕРГОСПОЖИВАННЯ ЗАГАЛОМ 49359 

Промисловість 16126 

% від загального споживання 32,7% 

Транспортний сектор 10064 

% від загального споживання 20,4% 

Житловий сектор 14004 

% від загального споживання 28,4% 

Комерційні та державні послуги 4475 

% від загального споживання 9,1% 

Сільське, лісове та рибне господарства 1890 

% від загального споживання 3,8% 

Неенергетичне використання    2796 

% від загального споживання 5,7% 

*Примітка: Без урахування тимчасово окупованих територій Автономної Республіки Крим 
та міста Севастополь та частини тимчасово окупованих територій в Донецькій та 
Луганській областях. Крім того: 

• Дані щодо мережевого споживання газу та електроенергії можна легко отримати 
через постачальника енергії. 

•  Деякі громади також збирають дані щодо відновлювальних джерел енергії. Ми 
просимо вас використати їх за наявності! 

• Обсяг горючих копалин можна порахувати за залишковою кількістю. 
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ДОДАТОК IV  ОСТ АТ ОЧН Е С ПОЖИВ АННЯ ЕНЕРГІ Ї  У  
ЖИТ ЛОВ ОМУ С ЕКТОРІ  /  С ЕКТ ОРІ  
ДОМОГОС ПОДАРСТВ  

Поділ остаточного споживання енергії у житловому секторі / секторі домогосподарств за 

призначенням у 2019 році представлений нижче 

Таблиця 1 Остаточне споживання енергії у житловому секторі / секторі домогосподарств за призначенням 
2019 році 

 ПРИЗНАЧЕННЯ   

Усього Опалення 

житлових 

приміщен

ь 

Кондицію

вання 

(охолодже

ння) 

житлових 

приміщен

ь 

Підігрів 

води 

Приготува

ння їжі 

Освітленн

я та 

живлення 

побутових 

пристроїв 

Інше 

Джерела 

енергії 

Електроен

ергія 

100,0 5,2 2,8 10,3 8,5 73,0 0,2 Джерела 

енергії 

Електроен

ергія 

Теплова 

енергія 

100,0 63,1 - 36,9 - - - Теплова 

енергія 

Природни

й газ 

100,0 57,5 - 12,5 30,0 - - Природни

й газ 

Тверде 

паливо 

100,0 94,0 - 5,6 0,4 - - Тверде 

паливо  

Нафтопро

дукти 

100,0 10,0 - 11,1 78,9 - - Нафтопро

дукти 

Біопаливо 

та відходи 

100,0 97,1 - 2,9 - - - Біопаливо 

та відходи 

Усього 100,0 52,9 0,6 14,1 16,6 15,8 0,0 Загалом 

Джерело: http://www.ukrstat.gov.ua/operativ/operativ2019/energ/st_kn_sposh_energ_dom/st_kn_sposh_energ_dom_16u.htm 

 

http://www.ukrstat.gov.ua/operativ/operativ2019/energ/st_kn_sposh_energ_dom/st_kn_sposh_energ_dom_16u.htm
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ДОДАТОК V КОНТРОЛЬНИЙ С ПИСОК  

Таблиця 1. Контрольний список прогресу громади 

   Позначте  

Контрольний список прогресу громади ✔ 0  

Контрольне 

питання № 
Перевірка 

Опис діяльності громади (Назва 
громади), пов'язаної з МЕП 

ТАК НІ Пояснення 

1 

•      Рішення 
щодо 
впровадження 
просторового 
МЕП 

Чи офіційне рішення щодо 
впровадження просторового МЕП 
було прийняте на керівному 
рівні? 

      

2 

•        Період 
впровадження 
МЕП 

Чи ви визначили період МЕП 
(максимум 10-15 років)? Якщо 
так, просимо вказати скільки 
років_____? 

      

3 

•         Важлива 
організація на 
рівні громади 

а) Чи створена робоча група в 
громаді, відповідальна за 
впровадження МЕП на рівні 
громади?       

б) Чи менеджер з організації 
ефективного використання 
енергії входить в цю групу? 

4 
•         Технічне 
планування  

Ви пройшли такі етапи технічного 
планування: 

      

а) Аналіз актуальної енергетично-
теплової потреби 

 б) Підготовка прогнозу 
енергетично-теплової потреби 

 в) Аналіз внутрішніх 
енергетичних потенціалів 
(відновлювальні джерела енергії, 
скидне тепло, теплова енергія 
навколишнього середовища) 

5 

•         Визначення 
підсумку 
просторового 
МЕП через 
ключові 
результати 

Чи ви отримали ці підсумки 
просторового МЕП як ключові 
результати: 

      а) План-карта 

б) Опалювальна стратегія 

в) План дій з необхідними 
заходами 

6 
•         Схема 
пріоритезації 

Чи ви підготували схему 
пріоритезації, яка буде 
впроваджена залежно від 
пріоритезації місцевих джерел 
енергії для розробки планів дій 
щодо теплопостачання з 
урахуванням: 
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 а) Місцевого скидного тепла з 
високим потенціалом 

 б) Місцевого скидного тепла з 
низьким потенціалом та 
тепловою енергією 
навколишнього середовища 

 в) Наявних мережевих джерел 
відновлювальної енергії 

 г) Відновлювальних джерел 
енергії, доступних на 
регіональному рівні 

 ґ) Використання теплової енергії 
навколишнього середовища, не 
пов'язаної з місцевістю 

7 

•         Просторова 
координація 
теплопостачання 
та стратегії 
теплопостачання 

Чи ви визначаєте такі дії 
обов'язковими для місцевих 
органів влади: 

      

 д) Створення правил 
використання енергії у 
плануванні землекористування 

 е) Створення теплових мереж 

 є) Співпраця з постачальником 
енергетичних послуг 

ж) Інформування, проведення 
консультацій та інструктажів 

8 

•         Встановлення 
енергетично-
теплового 
балансу  

Чи ви проводили встановлення 
енергетично-теплового балансу з 
використанням: 

      

 а) Приблизного врівноваження 
(підхід «зверху вниз», розрахунки 
відповідно до державних цілей) 

 б) Детальне врівноваження 
(підхід «знизу вверх», згідно з 
реальними даними по містах) 

9 

•         Врахування 
територіального 
розподілу 

Чи ви врахували територіальний 
розподіл та наступні типові 
показники: 

       а) Період будівництва 

 б) Умовну енергетичну площу 

 в) Показник енергоефективності 

10 

•         Створення 
надійних 
прогнозів 
майбутньої 
енергетичної 
потреби в теплі  

Чи ви врахували усі необхідні 
прогнози та зробили наступне: 

      

 а) Визначення типологічних 
районів на території громади в 
межах зонування 

 б) Оцінка містобудівної 
діяльності 

 в) Визначення майбутніх потреб 
відповідно до типологічної схеми 
будівництва 
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11 

•         Визначення 
теплового 
потенціалу 

Чи ви врахували наявні джерела 
відновлювальної енергії та 
скидного тепла та перевірили їх з 
урахуванням теоретичного, 
технічного, екологічного та 
економічного потенціалу 
(включно з технічними вимогами 
експлуатації)? Чи ви визначили 
наявність наступних джерел та 
визначили їх потенціал: 

      а. Промислове скидне тепло (з 
промислових процесів) 

б. Водоочисні станції 

в. Біогаз 

г. Сміттєспалювальні заводи 

ґ ТЕЦ 

д. Теплова енергія 
навколишнього середовища 
(озера, річки, підземні води,...) 

е. Сонячна енергія 

12 

  •    Використання 
джерел енергії 
для опалення 

Чи ви визначили перспективи 
використання джерел енергії, як 
вказано нижче та їх потенціали: 

       а) теоретичний потенціал 

 б) технічний потенціал 

 в) екологічний потенціал 

г) економічний потенціал 

13 
•         План 
мапування 

Чи ви створили план-карту, яка 
містить подальшу інформацію: 

      

а. Теплова потреба (прогноз) 

б. Джерела теплової енергії 

в. Наявна інфраструктура 
(мережі, ПЦО...) 

Висновок: пропоноване 
теплопостачання, визначене для 
різних регіонів на основі 
результатів об'єднання 
інформації з пунктів а) та в) 

14 
•          Системи 
теплопостачання 

Чи ви розглядали системи 
теплогенерації в цьому модулі як: 

      

 а) Системи опалення з 
твердопаливним котлом 

 б) Теплові насоси 

 в) Станції з когенерацією тепла та 
електроенергії 

г) Використання сонячної енергії 

 та різних системи теплогенерації 
у поєднанні 



 

77  

15 

  •        Системи 
центрального 
опалення 

Чи ви визначили, яка система 
центрального опалення 
підходить для вашої громади та 
як її потрібно розробляти 
(розширення яких зон)? 

      

16 

 •        Економічна 
обґрунтованість 
центрального 
опалення  

Чи ви врахували вартість 
виробництва теплової енергії та 
вартість постачання, яка 
визначить, чи зможе 
опалювальна мережа витримати 
конкуренцію з варіантами 
індивідуального опалення? 

      

17 
•         · Нова зона 
будівництва 

Чи ви врахували усі доступні 
варіанти теплопостачання для 
місць, які планують побудувати, 
або ще будують? 

      

18 

•         Створення 
плану дій з 
відповідними 
заходами 

Чи ви визначили заходи, щоб 
впевнитися у реалізації стратегії 
теплопостачання та врахували 
наступні чинники: 

       а) Юридично-обов'язкові 
положення 

б) Системи стимулювання 

 в) Консультативно-інформаційні 
послуги 

19 •         План заходів 

Чи ви підготували план заходів з 
відповідним змістом та 
інформацією? 

      

20 •         Заходи  

Чи ви визначили заходи зі 
здійснення з урахуванням: 

      

а) Юридично-обов'язкових 
положень 

б) Системи стимулювання 

в) Консультативно-інформаційних 
послуг 

21 

•         Моніторинг 
та контроль 
впливу  

Чи ви провели моніторинг та 
контроль впливу на трьох різних 
рівнях: 

      
а) моніторинг періодичних 
процесів 

б) моніторинг поточного 
виконання 

в) моніторинг впливу 

22 

•         Залучення 
зацікавлених 
сторін 

Чи ви врахували ключових 
суб'єктів або зацікавлені сторони, 
як наприклад:       
а) Головні учасники 

б) Другорядні учасники 
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23 •         Фінансування 

Чи ви проаналізували усі можливі 
джерела фінансування та їх 
пропоновані вимоги? Якщо так, 
то чи створили ви список 
можливих джерел фінансування? 
Чи ви вирішили, що вони 
підходять вашим керівним 
органам? 

      

 


